

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS. No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

El Jefe del Gobierno conversa con los periodistas

Y CONFERENCIA CON VARIOS MINISTROS

Madrid, 25.—11 noche.

El presidente del Gobierno provisional recibió hoy en su despacho a los periodistas nacionales y extranjeros. Uno de éstos dijo al señor Alcalá Zamora que le hiciera el resumen de la labor del Gobierno hasta dos días antes de las Cortes constituyentes. Otro de los periodistas le preguntó su opinión sobre el porvenir de la República y el resultado de las próximas elecciones, y el señor Alcalá Zamora dijo que era optimista y que existían las amenazas de pequeños incidentes para antes de las elecciones.

Ellos—agregó el presidente— urgen las extremas izquierdas y las derechas, pero el Gobierno está adelantado de todo y por ello creo que lo preparado ya ha abortado.

Uno de los periodistas le preguntó si, a su parecer, habrá sorpresas en la contienda electoral, contestando el presidente:

—Naturalmente; aunque sólo creo que afecten a las candidaturas individuales, pues por lo que se refiere a los partidos no habrá nada.

El partido más homogéneo y fuerte—siguió diciendo el presidente— será el socialista, seguido por la derecha liberal republicana.

El partido radical será el centro, y en algunos momentos actuará de árbitro en el Parlamento, siendo como el de la izquierda radical en el Parlamento francés.

Después, con mucha diferencia, vendrán los radicales-socialistas, la alianza republicana, los regionalistas y otros.

Señaló el señor Alcalá Zamora la formación de un Gobierno de partido y habrá de formarse un Gobierno de coalición, no creyendo esto difícil por el espíritu republicano que reina.

A continuación, el presidente del Gobierno provisional dijo a los periodistas que le había enviado la dimisión de su cargo de presidente del Consejo de Estado el señor Pedregal, del cual hizo grandes elogios; añadiendo que había dimitido por razones electorales, como consecuencia de lo sucedido en Oviedo.

Hoy—añadió el señor Alcalá Zamora— le he enviado una carta lamentando su actitud, pidiéndole que continuara en su puesto; pero como ha insistido, el Gobierno ha nombrado para sustituirle al exdirector general de Seguridad don Carlos Blanco.

Un periodista norteamericano preguntó al jefe del Gobierno sobre el retorno de los judíos a España, contestando el presidente que podían volver, pues hay tolerancia y no existen antagonismos de razas, sino que, por el contrario, conservan nuestro idioma y costumbres.

En Granada—dijo el señor Alcalá Zamora— se va a crear una cátedra de estudios orientales y árabes, y los judíos que allí acudan serán atendidos solícitamente.

Acercó de la propuesta del presidente americano, Hoover, manifestó el jefe del Gobierno provisional que, aunque no ataca a España, ésta va con toda simpatía el movimiento a favor de la paz mundial.

Otro de los periodistas le preguntó sobre los rumores circulares esta madrugada acerca de la proclamación de la República federal gallega en la provincia de Orense, y el señor Alcalá Zamora replicó a la pregunta del periodista:

—Los ferrocarriles no se hacen con Repúblicas federales, sino con dinero. El deseo del Gobierno no es el de suspender la construcción de los ferrocarriles, sino el de liquidar las deudas de la Dictadura; y una vez conseguido esto, seguirán adelante las obras, pues nadie quiere matar un ferrocarril ni perjudicar a una región, sino salvar un crédito.

Después de recibir a los periodistas, el señor Alcalá Zamora se reunió en su despacho con los ministros de Hacienda, Gobernación, Trabajo y Marina.

Excepto el señor Largo Caballero, los demás permanecieron en el despacho del presidente conferenciando durante más de cinco minutos, guardando al salir una absoluta reserva sobre los asuntos tratados en la conferencia.

El ministro de Trabajo, al salir, al cabo de más tiempo que sus compañeros, fué abordado por los periodistas, los cuales le interrogaron sobre los asuntos que habían tratado, y si se habían ocupado de la cuestión de Orense, a lo cual contestó el ministro:

—Yo no sé nada de eso. He venido a hablar con el presidente sobre la repatriación de los emigrantes españoles de Cuba y de otras Repúblicas americanas.

Habría—agregó el señor Largo Caballero— para ello tres fórmulas. Una de ellas sería la repatriación de los españoles de Cuba por cuenta de tres entidades españolas de la Habana, otorgándoseles rebaja en los pasajes por las Compañías navieras, y otra de las fórmulas, que se encargaría de dicha labor los consules españoles, y otra de las fórmulas, la última, que de la repatriación se encargase la Compañía Trasatlántica, pero para ello habría que habilitar un crédito extraordinario.

Después, el ministro de Trabajo, hablando del asunto de Orense, dijo que su opinión era de que todo se reduciría a que vendría a Madrid una comisión a hablar.

Pero, como les dije—terminó diciendo el señor Largo Caballero—, yo no sé nada de este asunto.

Se celebran reuniones de representantes de los pueblos. Se cree que dimitirán muchos Ayuntamientos

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA PARECE DISPUESTO A GESTIONAR UNA SOLUCION

ORENSE.— Aunque los ánimos están muy excitados, la normalidad es completa, no habiéndose registrado hoy ningún incidente.

El ministro de Marina ha dirigido un telegrama al gobernador, comunicándole que renunciaba a su viaje electoral por Galicia, para dedicarse exclusivamente a la resolución del asunto que motivó los sucesos de anoche.

Ruega al gobernador que nombre comisiones de Coruña y Orense que se trasladen a Madrid para que, unido a ellas se resuelva el conflicto rápida y satisfactoriamente.

El Ayuntamiento se reúne esta tarde y se cree que presentará la dimisión.

CORUÑA.— Toda la atención de Galicia está acaparada por la cuestión del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña.

Han llegado comisiones de Orense, Carballino y Santiago, reuniéndose en el palacio municipal.

Se ignoran los acuerdos, aunque se supone que irán dirigidos a evitar la suspensión de las obras.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Marina, diciendo que la suspensión de las obras obedece a la actitud irreducible de don Indalecio Prieto.

VIGO.— La suspensión de las obras del ferrocarril dejará sin trabajo a 18.000 obreros e incommunicada a casi toda Galicia con el resto de España.

En Carballino, aparte de la dimisión de todos los Ayuntamientos del partido judicial y de la abstención en las elecciones, el comercio se dará de baja en la contribución.

Reina agitación extraordinaria.

MADRID.— El jefe del Gobierno, hablando en la intimidad, ha manifestado que, en vista de la actitud adoptada por Galicia, el Gobierno está dispuesto a entablar negociaciones con una Comisión de aquella región para resolver el conflicto del ferrocarril y que no se interrumpen las obras.

MIRANDO AL PORVENIR

LERROUX, HOMBRE DE GOBIERNO

Madrid, 25.—11 noche.

Los discursos de estos días tienen una elocuencia transparente, cristalina, diáfana. No nos referimos a la verborrería de los oradores ministros, porque ya tienen todos el valor acreditado en estas lides de la palabra; la elocuencia de los discursos está en que las magníficas piezas oratorias ponen de manifiesto que el Gobierno republicano socialista es un mosaico cuyas piezas en conjunto forman un tono armónico ministerial; pero en cuanto se separan unas de otras toma cada una su color, el suyo propio, y se hacen la oposición ni más ni menos que si no constituyeran un todo bajo el cual palpitan las aspiraciones de los múltiples grupos políticos incubados por la República.

Parece lógico o, por lo menos, gubernamental, que antes de emprender los ministros sus respectivas peregrinaciones electorales, se hubiesen puesto de acuerdo para exponer uniformemente la base fundamental de este período previsorio, prólogo de una República que no sabemos los españoles cómo va a ser constituida; porque sea cual fuese su forma, lo que interesa al país es conocer de antemano, para tranquilizar sus incertidumbres, si la concepción de la República a lo Lerroux, es decir, basada en el respeto a la ley, tiene entre sus compañeros de Gabinete el mismo arraigo y la misma convicción; de la ideología del actual ministro de Estado a la del señor Albornoz, pasando por la del ministro de la Guerra, hay una distancia que no puede acortarse el nexo del presidente del Gobierno; cada uno ve el porvenir de muy diferente modo y se comportará con arreglo a la visión que tiene y no conforme a una pauta marcada, sacrificando algo de sus ideas en aras de la unión.

Pudiera creerse que la diferenciación estaba establecida entre los republicanos y los socialistas, y, sin embargo, no es así; los socialistas son el factor común, el único enlace entre la disparidad ministerial, lo que es una fortuna por el momento y un riesgo para el período constituyente, ya que en cuanto se aparte un poco el

socialismo, como ya lo anuncian algunos de sus prohombres, el partido republicano se dividirá en tantísimos pedacitos que ninguno tendrá fuerza bastante para cristalizar en una situación.

Desde luego, el discurso del señor Lerroux en Barcelona, siendo una confirmación de lo que ya tiene pronunciado, descuello sobre todo por la claridad y la firmeza de sus orientaciones, y por la simpatía atrayente que ha de inspirar a los elementos menos afectos a la República. Es la hora de aunar voluntades, y el señor Lerroux, que posee aquella experiencia de la vida que le dan los años y la lucha de su agitada existencia, ha tenido el valor cívico de no temer a la gente extremista y no adular las pasiones revolucionarias; ha renunciado al delirio popular que producen los latiguitos, a cambio de llegar a la conciencia del país sensato una impresión de seguridad y una esperanza de orden.

El señor Lerroux sabe que la Monarquía no puede volver; que los monárquicos no piensan en traerla; que si una masa de éstos no simpatiza con la República y permanece el paio, es por temerosa de las tempestades públicas. Los más apartados de la idea republicana aceptarían con entusiasmo, si fuese necesario, una dictadura de Lerroux; pero colaborarán con su apoyo al nuevo régimen si llega a plasmar el embrión que ya adivinan posible: la presidencia de la República en manos del señor Alcalá Zamora y la del Gobierno en las del señor Lerroux, que no tiemblan para sostener el imperio de la ley.

Además, existe una circunstancia que le atrae la benevolencia de una parte considerable de la opinión: su modo de abordar el problema religioso, radical sin estridencias, sin herir sentimientos respetables, sin crear agravios, como que se intenta sobre el concepto verdadero de la libertad. Sería desconocer a España negar la importancia del problema religioso entre todos los que han de plantear la República a las Cortes Constituyentes; sólo el fanatismo bárbaro y la in-

tolerancia estúpida serán adversarios de la fórmula esbozada por el señor Lerroux en su discurso de Barcelona. Y por si fuese poco, con ser tanto el significado de la estructura religiosa concebida por el ministro de Estado, su historia personal como mantenedor en Cataluña, durante muchos años de la bandera antiseparatista le confiere un prestigio mucho mayor quizá de lo que él mismo se figura. Nadie como él conoce dónde está la raya que limita las ansias de personalidad autonómica de los catalanes, y las aspiraciones dementes de una minoría ruidosa, pero exigua.

No tenemos con el señor Lerroux la más pequeña relación; juzgamos su actuación de ahora con una independencia de criterio absoluta y desprovista de otro interés que el bien general del país; su conducta como hombre de gobierno nos parece no una esperanza, sino una realidad que pondrá a prueba tal vez acontecimientos futuros.

(De «El Imparcial»)

J. M. OLIVER URBIOLA Médico de la Beneficencia provincial GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X. — RADIUM. RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre. Consulta de 11 a 2. Tratamientos de 4 a 8 VARA DE REY, 10, 2.º

DR. RODRIGO VARO URANGA INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid y Hospital de San Carlos CLINICA DE ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X NEUMOTORAX SALMERON, 1, 2.º. IZQUIERDA. — CONSULTA DE 10 A 11 y de 8 A 9

LA SUSPENSION DEL FERROCARRIL ZAMORA-ORENSE-CORUNA

En Galicia continúan los ánimos muy excitados, pero sin que ayer se registraran incidentes

Se celebran reuniones de representantes de los pueblos. Se cree que dimitirán muchos Ayuntamientos

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA PARECE DISPUESTO A GESTIONAR UNA SOLUCION

ORENSE.— Aunque los ánimos están muy excitados, la normalidad es completa, no habiéndose registrado hoy ningún incidente.

El ministro de Marina ha dirigido un telegrama al gobernador, comunicándole que renunciaba a su viaje electoral por Galicia, para dedicarse exclusivamente a la resolución del asunto que motivó los sucesos de anoche.

Ruega al gobernador que nombre comisiones de Coruña y Orense que se trasladen a Madrid para que, unido a ellas se resuelva el conflicto rápida y satisfactoriamente.

El Ayuntamiento se reúne esta tarde y se cree que presentará la dimisión.

CORUÑA.— Toda la atención de Galicia está acaparada por la cuestión del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña.

Han llegado comisiones de Orense, Carballino y Santiago, reuniéndose en el palacio municipal.

Se ignoran los acuerdos, aunque se supone que irán dirigidos a evitar la suspensión de las obras.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Marina, diciendo que la suspensión de las obras obedece a la actitud irreducible de don Indalecio Prieto.

VIGO.— La suspensión de las obras del ferrocarril dejará sin trabajo a 18.000 obreros e incommunicada a casi toda Galicia con el resto de España.

En Carballino, aparte de la dimisión de todos los Ayuntamientos del partido judicial y de la abstención en las elecciones, el comercio se dará de baja en la contribución.

Reina agitación extraordinaria.

MADRID.— El jefe del Gobierno, hablando en la intimidad, ha manifestado que, en vista de la actitud adoptada por Galicia, el Gobierno está dispuesto a entablar negociaciones con una Comisión de aquella región para resolver el conflicto del ferrocarril y que no se interrumpen las obras.

MIRANDO AL PORVENIR

LERROUX, HOMBRE DE GOBIERNO

Madrid, 25.—11 noche.

Los discursos de estos días tienen una elocuencia transparente, cristalina, diáfana. No nos referimos a la verborrería de los oradores ministros, porque ya tienen todos el valor acreditado en estas lides de la palabra; la elocuencia de los discursos está en que las magníficas piezas oratorias ponen de manifiesto que el Gobierno republicano socialista es un mosaico cuyas piezas en conjunto forman un tono armónico ministerial; pero en cuanto se separan unas de otras toma cada una su color, el suyo propio, y se hacen la oposición ni más ni menos que si no constituyeran un todo bajo el cual palpitan las aspiraciones de los múltiples grupos políticos incubados por la República.

Parece lógico o, por lo menos, gubernamental, que antes de emprender los ministros sus respectivas peregrinaciones electorales, se hubiesen puesto de acuerdo para exponer uniformemente la base fundamental de este período previsorio, prólogo de una República que no sabemos los españoles cómo va a ser constituida; porque sea cual fuese su forma, lo que interesa al país es conocer de antemano, para tranquilizar sus incertidumbres, si la concepción de la República a lo Lerroux, es decir, basada en el respeto a la ley, tiene entre sus compañeros de Gabinete el mismo arraigo y la misma convicción; de la ideología del actual ministro de Estado a la del señor Albornoz, pasando por la del ministro de la Guerra, hay una distancia que no puede acortarse el nexo del presidente del Gobierno; cada uno ve el porvenir de muy diferente modo y se comportará con arreglo a la visión que tiene y no conforme a una pauta marcada, sacrificando algo de sus ideas en aras de la unión.

Pudiera creerse que la diferenciación estaba establecida entre los republicanos y los socialistas, y, sin embargo, no es así; los socialistas son el factor común, el único enlace entre la disparidad ministerial, lo que es una fortuna por el momento y un riesgo para el período constituyente, ya que en cuanto se aparte un poco el

socialismo, como ya lo anuncian algunos de sus prohombres, el partido republicano se dividirá en tantísimos pedacitos que ninguno tendrá fuerza bastante para cristalizar en una situación.

Desde luego, el discurso del señor Lerroux en Barcelona, siendo una confirmación de lo que ya tiene pronunciado, descuello sobre todo por la claridad y la firmeza de sus orientaciones, y por la simpatía atrayente que ha de inspirar a los elementos menos afectos a la República. Es la hora de aunar voluntades, y el señor Lerroux, que posee aquella experiencia de la vida que le dan los años y la lucha de su agitada existencia, ha tenido el valor cívico de no temer a la gente extremista y no adular las pasiones revolucionarias; ha renunciado al delirio popular que producen los latiguitos, a cambio de llegar a la conciencia del país sensato una impresión de seguridad y una esperanza de orden.

El señor Lerroux sabe que la Monarquía no puede volver; que los monárquicos no piensan en traerla; que si una masa de éstos no simpatiza con la República y permanece el paio, es por temerosa de las tempestades públicas. Los más apartados de la idea republicana aceptarían con entusiasmo, si fuese necesario, una dictadura de Lerroux; pero colaborarán con su apoyo al nuevo régimen si llega a plasmar el embrión que ya adivinan posible: la presidencia de la República en manos del señor Alcalá Zamora y la del Gobierno en las del señor Lerroux, que no tiemblan para sostener el imperio de la ley.

Además, existe una circunstancia que le atrae la benevolencia de una parte considerable de la opinión: su modo de abordar el problema religioso, radical sin estridencias, sin herir sentimientos respetables, sin crear agravios, como que se intenta sobre el concepto verdadero de la libertad. Sería desconocer a España negar la importancia del problema religioso entre todos los que han de plantear la República a las Cortes Constituyentes; sólo el fanatismo bárbaro y la in-

tolerancia estúpida serán adversarios de la fórmula esbozada por el señor Lerroux en su discurso de Barcelona. Y por si fuese poco, con ser tanto el significado de la estructura religiosa concebida por el ministro de Estado, su historia personal como mantenedor en Cataluña, durante muchos años de la bandera antiseparatista le confiere un prestigio mucho mayor quizá de lo que él mismo se figura. Nadie como él conoce dónde está la raya que limita las ansias de personalidad autonómica de los catalanes, y las aspiraciones dementes de una minoría ruidosa, pero exigua.

No tenemos con el señor Lerroux la más pequeña relación; juzgamos su actuación de ahora con una independencia de criterio absoluta y desprovista de otro interés que el bien general del país; su conducta como hombre de gobierno nos parece no una esperanza, sino una realidad que pondrá a prueba tal vez acontecimientos futuros.

(De «El Imparcial»)

J. M. OLIVER URBIOLA Médico de la Beneficencia provincial GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X. — RADIUM. RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre. Consulta de 11 a 2. Tratamientos de 4 a 8 VARA DE REY, 10, 2.º

DR. RODRIGO VARO URANGA INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid y Hospital de San Carlos CLINICA DE ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X NEUMOTORAX SALMERON, 1, 2.º. IZQUIERDA. — CONSULTA DE 10 A 11 y de 8 A 9

Cómo ven el panorama político algunas personalidades

LOS SINDICALISTAS NO VOTARAN

Madrid, 25.—11 noche.

Interrogadas sobre el panorama político ante las elecciones algunas personalidades, han contestado en la siguiente forma:

El director de «El Debate», don Angel Herrera, cree que el Gobierno ha perdido terreno. Un sector obrero se ha ido al sindicalismo y comunismo, continuando la campaña contra la Casa del Pueblo.

La revolución no ha contentado a la clase baja, y, en cambio, ha alarmado a la conservadora.

La catástrofe de orden público puede producirse más en Barcelona que en el campo.

La futura Cámara será más de derechas que de izquierdas. Esta derecha no será reaccionaria: estará dispuesta a avances, pero mediante evoluciones.

La cuestión religiosa debe resolverse en Roma.

El problema de la tierra no necesita de la expropiación para su solución.

Cree que la derecha empezará en Lerroux.

Censura la prisión de los señores Galo Ponte y Berenguer, que es dargusto a las malas pasiones.

En el Parlamento, la mayoría más completa la tendrán los socialistas, que se verán obligados a gobernar.

Presidirá el Consejo Lerroux o Largo Caballero, y si éste hace política nacional le apoyará la derecha, pues acepta casi todas las peticiones del primero de mayo.

Alcalá Zamora será presidente de la República.

Lerroux llevará un gran grupo al Parlamento.

Por ahora dice que no se ve peligro de guerra civil; pero si se continúa la persecución y atentados contra los católicos no sabe lo que podrá ocurrir.

El secretario de los Sindicatos Unidos de Madrid dice que ellos se abstendrán en las elecciones, porque son contrarios al régimen parlamentario, lo que supondrá restar 700.000 votos.

El país debe estar arbitrado por las profesiones.

Cree que si gobiernan los socialistas lo harán en burgués y que no volverá a haber luchas en las calles, pues las que hubo en Barcelona se debieron a que las autoridades compararon a los obreros, pero ya se ha descubierto el truco.

Don Miguel Maura considera difícil el cálculo representativo en las Cortes.

La minoría mayor será la socialista.

tolerancia estúpida serán adversarios de la fórmula esbozada por el señor Lerroux en su discurso de Barcelona. Y por si fuese poco, con ser tanto el significado de la estructura religiosa concebida por el ministro de Estado, su historia personal como mantenedor en Cataluña, durante muchos años de la bandera antiseparatista le confiere un prestigio mucho mayor quizá de lo que él mismo se figura. Nadie como él conoce dónde está la raya que limita las ansias de personalidad autonómica de los catalanes, y las aspiraciones dementes de una minoría ruidosa, pero exigua.

No tenemos con el señor Lerroux la más pequeña relación; juzgamos su actuación de ahora con una independencia de criterio absoluta y desprovista de otro interés que el bien general del país; su conducta como hombre de gobierno nos parece no una esperanza, sino una realidad que pondrá a prueba tal vez acontecimientos futuros.

(De «El Imparcial»)

J. M. OLIVER URBIOLA Médico de la Beneficencia provincial GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X. — RADIUM. RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre. Consulta de 11 a 2. Tratamientos de 4 a 8 VARA DE REY, 10, 2.º

DR. RODRIGO VARO URANGA INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid y Hospital de San Carlos CLINICA DE ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X NEUMOTORAX SALMERON, 1, 2.º. IZQUIERDA. — CONSULTA DE 10 A 11 y de 8 A 9

José Sanchez

Viernes, 26 de junio de 1931

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

LOS SINDICALISTAS NO VOTARAN

Madrid, 25.—11 noche.

Interrogadas sobre el panorama político ante las elecciones algunas personalidades, han contestado en la siguiente forma:

El director de «El Debate», don Angel Herrera, cree que el Gobierno ha perdido terreno. Un sector obrero se ha ido al sindicalismo y comunismo, continuando la campaña contra la Casa del Pueblo.

La revolución no ha contentado a la clase baja, y, en cambio, ha alarmado a la conservadora.

La catástrofe de orden público puede producirse más en Barcelona que en el campo.

La futura Cámara será más de derechas que de izquierdas. Esta derecha no será reaccionaria: estará dispuesta a avances, pero mediante evoluciones.

La cuestión religiosa debe resolverse en Roma.

El problema de la tierra no necesita de la expropiación para su solución.

Cree que la derecha empezará en Lerroux.

Censura la prisión de los señores Galo Ponte y Berenguer, que es dargusto a las malas pasiones.

En el Parlamento, la mayoría más completa la tendrán los socialistas, que se verán obligados a gobernar.

Presidirá el Consejo Lerroux o Largo Caballero, y si éste hace política nacional le apoyará la derecha, pues acepta casi todas las peticiones del primero de mayo.

Alcalá Zamora será presidente de la República.

Lerroux llevará un gran grupo al Parlamento.

Por ahora dice que no se ve peligro de guerra civil; pero si se continúa la persecución y atentados contra los católicos no sabe lo que podrá ocurrir.

El secretario de los Sindicatos Unidos de Madrid dice que ellos se abstendrán en las elecciones, porque son contrarios al régimen parlamentario, lo que supondrá restar 700.000 votos.

El país debe estar arbitrado por las profesiones.

Cree que si gobiernan los socialistas lo harán en burgués y que no volverá a haber luchas en las calles, pues las que hubo en Barcelona se debieron a que las autoridades compararon a los obreros, pero ya se ha descubierto el truco.

Don Miguel Maura considera difícil el cálculo representativo en las Cortes.

La minoría mayor será la socialista.

tolerancia estúpida serán adversarios de la fórmula esbozada por el señor Lerroux en su discurso de Barcelona. Y por si fuese poco, con ser tanto el significado de la estructura religiosa concebida por el ministro de Estado, su historia personal como mantenedor en Cataluña, durante muchos años de la bandera antiseparatista le confiere un prestigio mucho mayor quizá de lo que él mismo se figura. Nadie como él conoce dónde está la raya que limita las ansias de personalidad autonómica de los catalanes, y las aspiraciones dementes de una minoría ruidosa, pero exigua.

No tenemos con el señor Lerroux la más pequeña relación; juzgamos su actuación de ahora con una independencia de criterio absoluta y desprovista de otro interés que el bien general del país; su conducta como hombre de gobierno nos parece no una esperanza, sino una realidad que pondrá a prueba tal vez acontecimientos futuros.

(De «El Imparcial»)

J. M. OLIVER URBIOLA Médico de la Beneficencia provincial GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X. — RADIUM. RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre. Consulta de 11 a 2. Tratamientos de 4 a 8 VARA DE REY, 10, 2.º

DR. RODRIGO VARO URANGA INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid y Hospital de San Carlos CLINICA DE ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X NEUMOTORAX SALMERON, 1, 2.º. IZQUIERDA. — CONSULTA DE 10 A 11 y de 8 A 9

J. M. OLIVER URBIOLA Médico de la Beneficencia provincial GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X. — RADIUM. RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre. Consulta de 11 a 2. Tratamientos de 4 a 8 VARA DE REY, 10, 2.º

DR. RODRIGO VARO URANGA INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid y Hospital de San Carlos CLINICA DE ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X NEUMOTORAX SALMERON, 1, 2.º. IZQUIERDA. — CONSULTA DE 10 A 11 y de 8 A 9

J. M. OLIVER URBIOLA Médico de la Beneficencia provincial GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X. — RADIUM. RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre. Consulta de 11 a 2. Tratamientos de 4 a 8 VARA DE REY, 10, 2.º

DR. RODRIGO VARO URANGA INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid y Hospital de San Carlos CLINICA DE ENFERMEDADE

TEATRO MODERNO

MAÑANA, SABADO

El Halcón de los Aires

Emocionante y espectacular película de aviación.

Intérpretes: HELEN CHANDLER y JOHN GARRICH.

El accidente al comandante Franco dicen que fué intencionado

LOS ACOMPAÑANTES APUNTAN LA SOSPECHA DE QUE SE INTENTABA DETENERLOS

LO QUE DICE UN ACOMPAÑANTE DE FRANCO

SEVILLA. — Una de las personas que acompañaban al comandante Franco en su excursión electoral ha manifestado que habían salido con dirección a Alcalá de Guadaíra y que desde allí fueron a Mairena, donde tomaron parte en un acto público para propagar la candidatura republicano-revolucionaria. Luego siguieron a Viso de Alcor, donde celebraron otro mitin de propaganda, y un tercero se celebró en La Campana, todos con gran entusiasmo y sin que ocurriese incidente alguno.

Terminados estos actos nos dispusimos a regresar a Sevilla, porque el comandante Franco tenía interés en asistir a otro mitin que se ha celebrado esta noche en Venta Eritaña; pero llegó hasta los excursionistas el rumor de que existía el propósito de detenernos al llegar a Lora del Río.

Entonces nos dirigimos a Lora y fuimos al teatro, donde celebramos un nuevo acto de propaganda revolucionaria.

En el escenario no había muchas personas: apenas unas 30.

Hablaron como oradores un joven de la localidad, luego el señor Blas Infante, a continuación el comandante Franco y, finalmente, Justino García. Todos los discursos fueron acogidos con un entusiasmo extraordinario.

Cuando se daba por terminado el acto, el público pidió que se repartieran ejemplares del manifiesto que ha editado el grupo republicano revolucionario, y el propio comandante Franco comenzó a repartirlos desde el mismo escenario.

En este momento se hundió el suelo del escenario, produciéndose la natural confusión y alarma entre la concurrencia.

Las personas que estaban en el tablado cayeron al foso desde una altura de dos metros.

Organizados los auxilios, el doctor Castells, que también cayó entre las tablas, pero que resultó solamente con leves lesiones, prestó los primeros socorros facultativos a los heridos, y principalmente a Franco y a Galán, que eran los que habían sufrido mayor daño, pues Franco tenía fracturadas la tibia y el peroné de la pierna derecha por encima del tobillo, y Galán, la pierna izquierda.

Después los heridos fueron también asistidos y curados por el médico de Lora del Río.

Convenientemente instalados en automóvil, llegaron los heridos a Sevilla, donde fueron asistidos en la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián.

El comandante Franco será transportado hoy a Madrid en avión.

Habla el comandante Rexach. El comandante Rexach también acompañaba a Ramón Franco en su viaje de propaganda revolucionaria como candidato por Sevilla.

Estuvo esta noche en la Redacción de un periódico de izquierdas, exponiendo el juicio que le había merecido lo ocurrido en Lora del Río, para deducir que el cast estaba convencido de que el accidente había sido intencionado.

Hizo notar que, encontrándose en La Campana, tuvieron noticias por gente de Lora del Río de que se trataba de impedir el acto que iba a celebrarse en aquel pueblo, en contra de la declaración hecha por el ministro de la Gobernación de que solamente se prohibirán los actos que se celebrasen fuera de techado, ya que en este caso se trataba de un teatro.

Al llegar a Lora los expedicionarios observaron que había fuerzas de la Guardia civil a la entrada del pueblo.

Estas fuerzas detuvieron el primer coche, y al ver que iba ocupado por individuos del pueblo lo dejaron continuar.

Cuando detuvieron al segundo automóvil preguntaron quienes lo ocupaban, y al contestarles que el jefe superior de la Aeronáutica militar, los guardias se quedaron un poco perplejos y desorientados, hasta que dejaron pasar el coche.

Cree el comandante Rexach que estaba la orden de detención contra ellos, robusteciéndolo esta creencia el

hecho de que, hallándose en el teatro, se acercó a ellos un correfregón para decirles que el capitán de la Guardia civil estaba en un compromiso y que les rogaba que se marchasen a otro sitio.

Entonces conferenciaron los propagandistas con el gobernador civil, quien les dijo que los actos en lugar cerrado se podían celebrar.

De todas maneras, si el hecho no ha sido intencionado, de él pueden derivarse responsabilidades contra las autoridades, que no tenían el local en condiciones de ser utilizado.

Añadió Rexach que el desagradable accidente no amonará su entusiasmo, y que tanto él como Blas Infante y demás candidatos revolucionarios continuarán haciendo su propaganda.

NUEVOS DETALLES Y ÚLTIMAS NOTICIAS

SEVILLA.—Los comandantes Franco y Galán fueron traídos a las dos de la madrugada a la Casa de Socorro del Prado, donde se les aplicó una inyección para calmarles los dolores.

Franco sufre la fractura de la pierna derecha en la unión del tercio superior y el medio. Tardará en curar de 25 a 30 días.

El comandante Galán tiene fracturada la pierna izquierda, revisiéndole la lesión de mayor gravedad, por ser cojo de dicha pierna a consecuencia de un balazo recibido en África. Será necesario practicarle una operación quirúrgica.

Ambos, después de atendidos, fueron trasladados a un pabellón de la base aérea.

Esta tarde se hizo a Franco una radiografía. Recibió a los periodistas lamentándose de que el percance le mantenga inactivo estos días.

A la cabecera de la cama se ha colocado un teléfono desde donde comunica constantemente.

Ha recibido numerosos telefonemas interesándose por su estado.

Entre ellos hay dos muy cariñosos de Maciá y Rodrigo Soriano.

Firmada por los candidatos de la candidatura revolucionaria se ha facilitado una nota protestando de las dificultades que encontraron en Lora del Río donde se detuvo al delegado de los candidatos cuando fué a solicitar el permiso para el mitin.

También protestan de la prohibición de la propaganda aérea y del lujo de fuerzas desplegado durante el mitin.

—El jefe de la segunda división general Ruiz Trillo, ha visitado hoy a Franco.

Se comenta el supuesto propósito de Franco de retirarse de la aviación.

A pesar de estar prohibida la propaganda aérea, hoy, el comandante Rexach ha arrojado desde un avión proclamas firmadas por Franco.

El jefe de la base aérea ha conferenciado con el general de la segunda división que le ha reiterado la orden prohibitiva.

El comandante Franco ha pasado hoy el día sin fiebre.

LA ESPOSA DE FRANCO MARCHA AL LADO DE ESTE

MADRID.—La esposa del comandante Franco ha marchado en avión a Sevilla para atender a su esposo.

Este no sufre heridas graves pues se ha comprobado que no hay fractura de pierna.

Rada y Rexach opinan que el suceso de Lora fué intencionado y que sus autores son conocidos.

Franco permanecerá en Sevilla hasta después del 28.

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS. TELEFONO 1733.

F. Rodríguez Moral

Médico de la CASA DE SOCORRO MEDICINA GENERAL NEUMOTORAX. — LABORATORIO Consulta de once a una y de 4 a 6 IMPRENTA, 1 y 3, 2.º, Izqda. a

v. infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 4. Bretón Herreros, 42 Laboratorio del Dr. Chavarría ANALISIS Canalejas, 3, entresuelo.—Logroño

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 25.—Varias horas.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, señor Prieto, recibió al gobernador del Banco de España señor Carabias, el cual le confirmó ampliamente la última operación de crédito concertada con Francia, dándole cuenta de todos los detalles y de las disposiciones en que ha encontrado a los círculos políticos y financieros franceses para seguir las negociaciones y concertar la segunda parte de esta operación.

Hablaron también de la influencia de la circulación de los billetes por la salida del oro del Banco de España para Francia.

Prieto marchó después a la Presidencia con objeto de entrevistarse con el señor Alcalá Zamora.

A la salida manifestó el señor Prieto que esta noche, a las diez y media, saldrá para Bilbao para tomar parte en el mitin que mañana celebrarán los candidatos de la coalición republicano-socialista en el Frontón Euskalduna.

Añadió que es probable que de Bilbao se traslade a Valladolid par intervenir en otro acto de propaganda electoral.

EN EL DE TRABAJO

El ministro de Trabajo señor Largo Caballero, al recibir a los periodistas en su despacho, les habló del anunciado conflicto de la Compañía Telefónica, manifestando que, a su parecer, la huelga se aplazaría indefinidamente.

El señor Largo Caballero recibió a una representación de ferroviarios de Valladolid, que le expusieron sus deseos de trabajar catorce medias fiestas que tienen y otra Comisión de la Casa "Industrias Químicas" de Sevilla, que le explicó el cierre de la fábrica ante las peticiones que le había formulado la Confederación Nacional del Trabajo.

También manifestó el ministro del Trabajo que se había concedido otro millón de pesetas por las Cajas Colaboradoras en auxilio de los pequeños propietarios de Sevilla, siendo ya tres millones de pesetas los que se han concedido.

EN EL DE FOMENTO

El ministro de Fomento al recibir esta tarde a los periodistas, dijo que había leído en la Prensa una nota de la Unión General de Funcionarios Civiles, que le había causado gran sorpresa.

—Pues—añadió—nadie que me conozca puede atribuirme la ligereza de que yo haya calificado de corrompida e incompetente a la burocracia, es decir, a los funcionarios españoles.

Creo, sin embargo, que existe en parte una burocracia que no está preparada para una labor moderna, por lo cual la República tendrá que hacer una reforma para que esa burocracia girendia eficaz.

Esto no es injuriar a nadie.

Por lo demás—terminó diciendo—, en materia de discursos no respondo sino de lo que digan los textos por mí autorizados.

LOS MINISTROS DE VIAJE

Esta mañana regresó de Barcelona el señor Lerroux, siendo recibido en la estación por el alto personal del Ministerio de Estado.

Hablado con los periodistas manifestó el señor Lerroux que venía muy satisfecho de su viaje a la capital catalana, donde había sido objeto de grandes manifestaciones de simpatía y de cariño.

Con el mismo objeto saldrá esta tarde para Tarragona el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo.

Esta noche ha marchado a Valencia el señor Lerroux para asistir al acto electoral. Después irá a Cáceres. Se propone estar en Madrid, de regreso, el domingo.

También ha marchado a Bilbao don Indalecio Prieto, y esta mañana lo hicieron a Tarragona el señor Nicolau, y a Barcelona, don Marcelino Domingo.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo llegó esta tarde a la Presidencia a las siete y media. No recibió visitas.

Salió poco antes de las nueve de la noche.

Manifestó que había firmado un decreto sobre oposiciones a cátedras, con algunas modificaciones que se introdujeron en el Consejo de anoche por el señor De los Ríos y él, y que mañana aparecerá en la "Gaceta".

Añadió que no había motivo de inquietud alguna. La huelga de panaderos de Valencia ha quedado resuelta

satisfactoriamente, sin que haya faltado pan.

También dijo que había fracasado en la misma ciudad un intento de huelga de tranviarios.

SE ACENTUA LA BAJA DE LA PESETA

En la sesión de Bolsa ha vuelto a imperar la flojedad en todos los corros del mercado bursátil, extendiéndose aquella a los fondos públicos.

Se ha acentuado la baja en nuestra divisa monetaria, que sufrió un nuevo quebranto. Los cambios que se facilitaron son:

Franco, 41,52.
Libras, 61,60.
Dólares, 10,60.
Marcos, 2,518.

PASANDO EL TIEMPO

La frase castellana "chacarse el suéter", vale tanto como "chifarse el enterador". Siempre "habriamos" creído que atribuir a los suecos cierta disposición a no penetrarse de las cosas, tenía mucho de caprichoso y de injusto, pero un hecho reciente ha venido a racanarnos de nuestras dudas.

Los suecos no se enteran de nada. A dos naturales del nórdico país les impusieron en Madrid hace unos tres meses unas fuertes multas por gritar ¡Viva la República! Hace dos días, en San Sebastián, acordándose de lo ocurrido, al dar expansión a su ánimo alegre gritaron ¡Viva el rey! y, naturalmente, les "complumaron" otras dos sanciones de quinientas "cebsitas", que por cierto dejaron satisfechas ayer.

Los súbditos de Gustavo V, no sabemos cómo irán en su país, pero en España van a redropelo. Cuando pitos, flautas; cuando flautas, pitos. Y de nada les ha servido su nacionalidad para no pagar las multas. No han podido "chacarse" el suecos y han tenido que enterarse... y que pagar. Ni siquiera se les ha ocurrido decir que vitoreaban a su monarca.

La política absorbe toda la preocupación de los ciudadanos y toda la actividad de una gran parte de militantes. Los que no hacen propaganda oral o escrita en favor de determinados candidatos, se dedican a entretenerse barajando nombres de los que han sido proclamados y de algunos otros que no lo fueron.

Son varias las candidaturas en que hemos visto realizadas combinaciones distintas, pero se ignora quién se debate en ese afán confusionista.

De estas elecciones quedarán muchas cosas a considerar y quedarán también esas "candidaturas" de padre desconocido.

El día de ayer ofreció una gran temperatura con el anterior.

El termómetro no pasó de 24'5 grados, pero no había bajado de 12'8.

El barómetro acusa tendencia a subir y está cerca de lo normal.

La noche, templada, favoreció la concurrencia al Espolón durante el concierto musical nocturno, que estuvo a cargo de la banda del 24 y muy animado.

C. M.

El fin de las fiestas de la República en Madrid

Madrid, 25.—11 noche.

SUELTA DE PALOMAS

Esta mañana, en presencia de mucho público, se efectuó la suelta de mil palomas, festejo de los organizados por el Ayuntamiento.

Las palomas proceden de Madrid, Barcelona, Valencia y otras poblaciones.

LA GRAN RETRETA MILITAR

Esta noche se ha celebrado la gran retreta militar, organizada con la colaboración del comercio, industria y otros centros, para cerrar los festejos de la República.

Desde primeras horas de la noche presentaron las calles de Madrid extraordinaria animación.

A las once, el tránsito por los lugares que había de recorrer la cabalgata, era imposible.

Mujeres, hombres y niños circularon por las aceras y centro de las calles, tomando los mejores lugares para presenciar el desfile.

Los guardias de asalto, municipa-

LA SEÑORA
D.ª Natividad Lerena Sancha
falleció en el día de ayer, a los 52 años de edad
R. I. P.
Su desconsolado esposo don Faustino Monasterio (del Comercio de esta plaza); hijos doña Milagros, doña Daniela, don Sebastián, doña Margarita y doña María; hijo político don Santiago Segura; hermana doña Paulina; hermanas políticas doña Patricia Monasterio y doña Eufrasia Hervías; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y relacionados una oración por el alma de la finada y la asistencia a los actos piadosos que abajo se mencionan, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 26 de junio de 1931.
Funeral: hoy, viernes, a las ONCE Y MEDIA.
Conducción del cadáver: a las DOCE.
Misa de Réquiem: mañana, a las NUEVE Y MEDIA.
Iglesia parroquial: Santiago el Real.
Casa mortuoria: Marqués de San Nicolás, núm. 49.

Funeraria La Soledad.—Salmerón, 1.—Teléfono 1255.

les y de Seguridad cuidaban de organizar la circulación para el paso de la retreta.

Tal ha sido la aglomeración, que la Cabalgata que salió a las diez de la noche de la Plaza de Toros, no llegó hasta la una y media a la Puerta del Sol. Bajó por Alcalá, Puerta del Sol, Mayor y Ballén, para disolverse en la plaza de España, adonde ha hecho su llegada a las tres de la madrugada.

La cabalgata ha sido realmente vistosa y muy bonita.

Abría marcha una sección de guardias municipales a caballo y luego iban las bandas de trompetas, precedidas de soldados a pie y a caballo, llevando faroles y farolillos.

Las carrozas se habían instalado sobre tenders de tranvía, al objeto de que fueran iluminadas.

En doce carrozas tenían representación todas las regiones españolas y luego seguían otras varias de diversos ramos del Comercio e industria, del ramo de la alimentación, Círculo Unión Mercantil y Facultad de Medicina.

Finalmente marchaba la que representaba la República.

Todas las carrozas las ocupaban bellas señoritas, lujosamente ataviadas.

Entre carroza y carroza iban bandas militares y bandas de trompetas, que tocaban preciosas retretas y otras composiciones.

Cerraba la marcha una banda de música, que interpretaba el Himno de Riego.

Para todas las músicas hubo muchos aplausos del gentío, especialmente para la banda trompetas de la Guardia civil.

La huelga de los empleados de teléfonos, aplazada

LO QUE PIDEN LOS EMPLEADOS

MADRID.—En las bases presentadas, que son muy extensas se pide la readmisión de todo el personal despedido a partir del 1 de enero de 1925; supresión de los centros familiares, confección de un escalafón para todos los empleados, con relación a la antigüedad de cada uno de ellos; que el servicio nocturno sea desempeñado por el personal masculino primero y luego por el femenino; inamovilidad del personal por parte de la Compañía; descanso anual de quince días; quinquientos de 25 pesetas a todos los empleados; que las señoritas que presten servicio en la Telefónica puedan contraer matrimonio y seguir prestando servicio en la Compañía.

SE APLAZA LA HUELGA

BARCELONA.—El Sindicato Nacional de Telefonos ha enviado la siguiente nota:

"El Comité ejecutivo del Sindicato Nacional de Telefonos, adherido a la C. N. T., hace público que, a pesar de las negociaciones entabladas con la Compañía Telefónica Nacional de España, hasta la fecha son negativas, en el sentido intransigente por parte de su representante, el inspector general. Y, haciéndose cargo de las circunstancias por que atraviesa la nación, para demostrar que en ningún momento la C. N. T. es acaparadora del orden, como sistemáticamente se ha venido propagando por los elementos revolucionarios, acuerda no plantear conflicto alguno hasta que no transcurra el período electoral; pero, una vez transcurrido éste, procederá inmediatamente a formalizar todos los requisitos legales para el logro de las aspiraciones de todo el proletariado telefónico, de las cuales daremos cuenta, por mediación de toda la Prensa, a la opinión en general.

Conste, pues, a España toda que, trascurridos los momentos históricos por que atraviesa el país—más arriba señalados—, el proletariado telefónico se lanzará a la conquista de sus reivindicaciones morales y materiales.

Ayer recibimos nosotros el siguiente telefonema:

"El sindicato nacional de telefonos de Bilbao y los sindicatos autónomos, acuerdan no secundar el movimiento

huelguístico anunciado por la Prensa por considerarlo asunto político. Firman el despacho Gutiérrez, presidente, y Balbas, secretario.

Grave motin en Algofra

UN GRUPO DE VECINOS DA MUERTE AL HIJO DE LOS MARQUESSES

ALICANTE.—Se han recibido noticias de un grave motin ocurrido en Algofra.

Los informes son muy confusos. Sólo se sabe que ha resultado muerto Carlos Rojas, hijo de los marqueses de Algofra.

Los vecinos del pueblo pidieron a la víctima que les vendiera piedra de una cantera enclavada en una finca de su propiedad.

Se negó y un grupo de vecinos excitados le agredió, matándolo.

Entre los agresores figura el alcalde del pueblo.

Hay 15 detenidos.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 25.—11 noche.

EN BADAJOZ

Con buena entrada se celebró la segunda corrida de feria.

Los toros de Saltillo cumplieron. Primero. Lalanda no hace nada con la capa, Faena por la cara, para dos pinchazos, media estocada y un descabello.

Segundo. Bienvenida no consigue llevarse con el capote. Faena incolora, para media desprendida. (Pitos).

Tercero. Cornigacho. El público protesta. Ortega quiere torear, pero el bicho se le va y no lo logra. Muleto breve para una buena estocada.

Cuarto. Lalanda no hace nada en quites. Faena breve y media estocada defectuosa. (Pitos).

Quinto. Bienvenida da buenos lances de capa y se le aplaude. Faena de cerca para dos pinchazos y media estocada. (Ovación).

Sexto. Ortega es aplaudido al torear de capa. Con la muleta está breve y valiente. Un pinchazo y media estocada. (Aplausos).

EN TOLOSA

Los novillos de Díaz resultaron broncos.

Chiquito de la Audiencia y Maravillo sacaron todo el partido que pudieron, sin lograr gran lucimiento.

Ambos fueron aplaudidos.

VERANEAO

Hipertensos, nefríticos, gotosos, artificios, nerviosos

Lo más sano

CORCONTE

Lo más fresco

CORCONTE

El clima más tónico

CORCONTE

El más sedante

CORCONTE

El mejor lavado de sangre

CORCONTE

Hotel para todas las clases, con precios moderados

CORCONTE

Donde mejor se come

CORCONTE

Pedid en seguida habitaciones al Administrador: Muelle, 29, Santander.

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

D. Miguel Villanueva y Gómez

Republicano liberal-demócrata

Otras notas políticas

CANDIDATURAS Y MANIFIESTOS

MADRID.— Ante la inminencia de la jornada electoral del domingo, han comenzado a circular con profusión gran número de candidaturas y manifiestos de diversas tendencias.

Se han pegado en toda clase de edificios. La conjunción republicano-socialista ha fijado un cartel alegórico, de Bagaría, que representa el oso madrileño, tocado con el gorro frigio y pisando una losa que sepulta a la Monarquía.

La leyenda dice: "No debe soñar la Monarquía con su resurrección." Esta tarde se ha hecho amplia propaganda electoral.

Los señores Lerroux, Rico, Tapia y demás candidatos que figuran en la conjunción republicano-socialista, han desautorizado su inclusión en la candidatura titulada "De pureza republicana" y en la que figuran además de todos los que están en la conjunción, un independiente y seis de la derecha republicana separados de don Niceto Alcalá Zamora.

ORADORES AGREDIDOS POR EL PUBLICO

VALENCIA.— En Onteniente se celebraba un mitin organizado por la Derecha liberal republicana.

Los oradores fueron agredidos por el público. Intervino la Guardia civil que practicó varias detenciones.

EL GENERAL FANJUL DEFINE SU ACTITUD

CUENCA.— El general Fanjul ha publicado una nota en los periódicos locales definiendo su situación política.

Dice que es independiente, porque no quiere faltar a sus convicciones, y que hace esta declaración para que no sea sorprendida la buena fe de sus amigos.

PROPAGANDA DE LA ACCION NACIONAL

ARANJUEZ.— Han llegado los candidatos de Acción Nacional que lucharán el próximo domingo, los cuales están realizando una activa campaña de propaganda electoral.

MITIN ELECTORAL INTERRUPTO

BAENA.— En un mitin organizado por la derecha liberal republicana comenzó a pronunciarse un discurso don Juan Castañeda, defendiendo la doctrina del partido. Cuando se hallaba en el uso de la palabra se oyeron meparas y silbidos de algunas personas del público. En varias ocasiones el orador tuvo que cortar su peroración, y en vista del aspecto que tomaba el asunto se determinó la suspensión del acto, no pudiendo hablar los demás oradores que estaban anunciados.

De entre el público se dejó oír la voz de un individuo llamado Ramón Rubio, el cual dijo que España necesitaba una nueva Dictadura.

Al salir los oradores del lugar donde se había comenzado a celebrar el acto, fueron acogidos con muestras de hostilidad, teniendo que intervenir la Guardia civil. El alcalde decidió mediar en el tumulto para apaciguar los ánimos, logrando que los grupos se disolvieran.

La mayor parte del público se dirigió al Centro obrero, donde dio comienzo la antevotación para los candidatos socialistas.

Los proyectos de la Aero-náutica civil

Madrid, 25 de junio.

El director general de la Aeronáutica civil recibió a las comisiones de los partidos políticos para solicitar autorización para poder utilizar en las propagandas electorales los aviones civiles.

Manifestó el señor Alvarez Builla que había conferenciado con el ministro de la Gobernación para informarle de la pretensión, pero que había acordado no acceder a tales procedimientos de propaganda.

Interrogado sobre la reorganización de la Aeronáutica civil, el director ge-

neral manifestó a los periodistas que esta es muy amplia y complicada. Por ahora sólo había en estudio el establecimiento de aeropuertos, pues en España no existe ninguno de la importancia de los del extranjero.

Estos aeropuertos serán de tres categorías y tendrán por base las líneas Barcelona-Madrid y Sevilla-Canarias, estableciéndose aeropuertos de primera categoría en Madrid, Barcelona, Sevilla y Canarias y de segunda categoría en Irún, Valencia y Vigo, habiéndose encontrado en Galicia dificultades de orden topográfico, para estudiar las cuales saldría para aquella región un aviator que estudiaría los terrenos para ver si reúnen las condiciones adecuadas unos en las proximidades de La Coruña.

De todas maneras—agregó— todos los proyectos requieren tiempo y millones.

El estudio que hacemos—siguió diciendo—abarca también a la protección a la industria civil que se ha de desarrollar en un ambiente adecuado. Añadió que para intervenir en el circuito de Europa se están preparando varios pilotos y que, como entrenamiento y ensayo se organizará la vuelta a España.

Otro de los proyectos que se tienen en estudio es el de la creación de una línea con Canarias, la cual, según se tiene pensado, se desea quede establecida lo antes posible, a pesar de las grandes dificultades que existe, pues hay que atravesar más de cuatrocientos kilómetros de desierto, tropezando, además con las condiciones climatológicas y con una intensa bruma.

Interrogado por un periodista sobre si dicha línea sería de viajeros, contestó negativamente.

Cómo relata la Guardia civil el sangriento suceso ocurrido entre gitanos en Quejana

En el Gobierno civil de Vitoria se ha recibido un oficio de la Benemérita de Llodio en el que se relatan así los graves sucesos desarrollados en el pueblo de Quejana, el día 23, y de los que anticipamos las primeras noticias.

"Sobre las 18 horas del indicado día se encontraron dos grupos de gitanos con motivo de la feria de San Juan y enemistados anteriormente por haber matado uno de los bandos a una mujer del otro grupo, hace tres años, en Medina de Pomar (Burgos), y se acometieron con palos, piedras, tijeras y una pistola, con la que hicieron cinco disparos, resultando en la lucha muertos León Pérez Jiménez, de 61 años, casado, natural de San Millán de la Cogolla; Emilio Jiménez Pérez, de 45 años, casado, natural de Alcalá le Henares; y heridos, Casareo Jiménez Pérez, de 30 años, natural de Torrelavega, herido de palo en la región frontal; José Antonio Pérez, herido punzante en el brazo izquierdo y tres contusiones en la cabeza, con fractura de costillas, de pronóstico reservado; Pedro López, de muchas heridas contusas en la cabeza y herida inciso punzante en la sien izquierda, pronóstico reservado; Natalio López, herido contuso de 10 centímetros en la cara; Enrique Jiménez, herido en la región parietal, leve; Catalina López, fractura abierta del dedo meñique, leve. Estos heridos pertenecían a uno de los bandos.

Del otro bando resultó muerto Antonio Jiménez Pérez, de 28 años, natural de Otaño (Santander). Herido grave por arma de fuego, atravesándole el proyectil el pené y el escroto, Feliciano Jiménez, de 58 años, quedando los pertenecientes a este bando dueños de la situación. Se dieron a la fuga, encontrándose a los pocos minutos con la pareja de la Guardia civil del puesto de Arceniega que había salido en su persecución, procediendo inmediatamente a su detención, con enérgica intervención.

Fueron detenidos Alfonso Jiménez Jiménez, de 30 años, natural de Torrelavega; Paulino Jiménez, de 18 años, natural de Ollauri; Pedro Antonio Jiménez, de 22 años, natural de Haro; Manuel Jiménez, de 15 años, natural de San Lucas (Santander); Casareo Jiménez de 22 años, natural de Sopuerta (Vizcaya), y Juan Antonio Jiménez Pérez, de 16 años, natural de Somorrostro (Vizcaya), ocupándose al Alfonso una pistola con una cápsula vacía, y a los demás, cua-

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

Candidatura de la Conjunción Republicana - Socialista por la circunscripción de Logroño

D. Jesús Ruiz del Río, abogado
D. Isaac Abeytua Pérez-Iñigo, periodista
D. Amós Sabrás Gurrea, catedrático

tro tijeras, un cuchillo de mesa y varios palos.

Concentrada rápidamente la fuerza disponible de los puestos de Amurrio y Arceniega, detuvo a Juan Antonio Jiménez, que se había escapado al monte y a todos los heridos, a los que se les ocuparon dos tijeras, recogiendo varios palos en el lugar del suceso.

La Benemérita auxilió al médico de Respalda para que curara de primera intención a los heridos.

De los tres muertos, uno lo fué por arma de fuego, y los otros dos, por palos."

El estado de los toreros

GITANILLO SUFRE ALARMANTES PERTURBACIONES

Desde ayer se han presentado al diestro Gitanillo alarmantes perturbaciones cerebrales.

No se le puede dejar solo, porque le da mucho miedo.

Además habla con frecuencia incoherencias y no puede sostener una conversación seguida.

Ello ha alarmado a los médicos que le asisten, que han pedido consulta con un especialista, por si esas anomalías pudieran ser consecuencia de la meningitis que se cortó al diestro.

Los médicos, aunque la marcha de las heridas son satisfactorias no se muestran optimistas.

Félix Rodríguez se halla muy aliviado, aunque ha habido necesidad de quitarle los tubos de desagüe y desbrindarle las heridas, debido a que la fiebre se mantenía.

Después de esta operación remitió la fiebre.

Agüero sigue igual, poniendo los médicos todos sus empeños en evitar nuevas amputaciones de dedos en el pie lastimado.

BARCELONESAS

SE ADOPTAN PRECAUCIONES

BARCELONA, 25.— En vista de la actividad política que desarrollan los elementos extremistas, las autoridades han adoptado grandes precauciones para evitar alteraciones de orden público en las calles del centro de las Ramblas y en las plazas de Cataluña y de la República, donde las fuerzas de Seguridad que prestan servicio de vigilancia han sido reforzadas.

En la plaza de la República se ha montado un servicio que corre a cargo de una sección de la Guardia civil montada, y en las bocacalles hay distribuidas parejas de Infantería.

LOS POSEEDORES DE MARCOS

La Asociación de poseedores de marcos ha dirigido al ministro de Hacienda un documento para que haga una declaración clara y contundente acerca de las cuentas corrientes en moneda extranjera, pues se hacen interpretaciones torcidas a las disposiciones del ministro en el caso concreto de los cuentacorrentistas de marcos.

Añade el documento que estas torcidas interpretaciones pueden causar perjuicios a los tenedores de marcos, y a la economía mucho más, teniendo en cuenta que el Banco Alemán va a hacer la revalorización en el próximo año de 1932.

EL VIAJE DE LOPEZ OCHOA

El general señor López Ochoa marchó a Olesa y Monserrat para asistir esta tarde al descubrimiento de la lápida que da los nombres de Galán y García Hernández a dos calles.

MACIÀ A TARRAGONA

Ha salido para Tarragona, el señor Macià, donde conferenciará con el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo.

INTENTO DE ATRACO

En la calle del Garibay dos individuos intentaron atracar a Nicasio Eil-

ba, acudiendo el sereno que logró detenerlos.

Uno de ellos negó toda participación en el hecho.

LLEGA EL MINISTRO DE ECONOMIA

En avión ha llegado procedente de Madrid el ministro de Economía, Nicolau.

La reunión de los radicales de anoche

A la convocatoria que ayer publicamos iniciada por la Comisión del Partido Radical, en los bajos del Café Comercio, acudió un público numeroso y selecto, que llenó totalmente el salón, y cuyo entusiasmo por la candidatura radical que representa don Alejandro Gallego hace augurar un grandioso éxito en la próxima contienda electoral del domingo.

Todos los reunidos entendieron que era un acto de justicia y de alto patriotismo en los momentos actuales contribuir a que el señor Lerroux cuente en su actuación política con un representante de la Rioja.

La respuesta de los fascistas a la nota del Papa

ROMA.— El Gobierno italiano, por medio de su embajador en el Vaticano, ha entregado su respuesta a la última nota de la Santa Sede.

En esta contestación el Gobierno italiano repite que se está realizando una muy severa información para ofensas hacia la persona del soberano Pontífice y autores de daños a los palacios pontificios, así como para depurar las responsabilidades eventuales.

Agrega el documento que la seguridad de que se ejercerán diligencias judiciales contra los culpables implica la idea de que el Gobierno italiano lamenta los hechos acaecidos.

El Gobierno italiano—agrega el documento—espera que a su vez la Santa Sede le dé disculpas, solicitadas desde hace varios meses, por las graves manifestaciones contra Italia por parte de las autoridades eclesiásticas yugoslavas.

Hablando de las medidas adoptadas con las juventudes y asociaciones católicas, el Gobierno declara que ha tenido que intervenir para evitar incidentes graves, y estima haber rendido un servicio a la religión católica y a la Santa Sede. El mismo presidente de la Acción Católica—dice la nota—ha reconocido que los antifascistas estaban en estrecha unión con la Acción Católica y que se trataba de organizar un movimiento subversivo.

En cuanto a las aserciones que tienen un carácter exclusivamente religioso, como las Hijas de María, la Congregación del Oratorio, etc., han dado órdenes para que no sean comprendidas en los decretos de disolución y prohibición.

CIUDAD DEL VATICANO.— El Papa, en un discurso pronunciado ante un grupo de peregrinos napolitanos, ha dicho:

"La presente situación es penosa y anormal. El Papa y la Santa Sede no han sido tratados como se merecen. Tenemos poca confianza en los hombres; nuestra confianza está solamente en Dios."

El Papa pronunció este discurso a las dos de la tarde, próximamente, hora y media después de haberle sido dirigida la nota-contestación del Gobierno italiano, causa por la cual el discurso ha sido generalmente interpretado como una clara indicación de la poca satisfacción que en el Vaticano ha producido la nota.

EL PAPA RECIBE AL OBISPO DE VITORIA

CIUDAD DEL VATICANO.— Esta mañana ha sido recibido en audiencia por el Sumo Pontífice el obispo de la Diócesis Vascongada monseñor Múgica y Urretracáun.

CANDIDATURA REPUBLICANA RADICAL

(DE LERROUX)

PARA DIPUTADOS A CORTES

Don Alejandro Gallego Benito

(ABOGADO)

DE AVIACION

UN MAGNIFICO VUELO TRAS-ATLANTICO

HARBOUR GRACE.— Los aviadores Gatty y Post llegaron felizmente, procedentes de Nueva York, y después de repostarse de combustible e inspeccionar los instrumentos esperan salir para Berlín en vuelo sin escalas, donde según sus cálculos, llegarán en las primeras horas de hoy, jueves. Inmediatamente emprenderán nuevamente el vuelo sin escalas a Moscú. Las escalas siguientes de su vuelo de vuelta al mundo en diez días serán Irkutsk, Alaska, Canadá y Nueva York.

Los heroicos aviadores han dicho que solamente una insistencia de incidentes que denotaran una franca mala suerte les haría fracasar en la empresa que llevan a cabo. Gatty y Post han sido agasajados por los aviadores de esta base aérea, y el vecindario les tributó una acogida lealmente entusiástica. La partida de los heroicos pilotos será hoy.

LONDRES.— Según el "Star", los aviadores Post y Gatty han aterrizado en el aeródromo de Sealand.

LONDRES.— El aterrizaje de los aviadores Post y Gatty se efectuó en el aeródromo de Sealand, cerca de Chester, en buenas condiciones.

El aparato ha sorportado bien el vuelo del Atlántico.

Se dice que después de almorzar, desde el aeródromo de Sealand los aviadores han emprendido el vuelo para Berlín. Parece que tienen la intención de dirigirse directamente a Moscú, y, según otras noticias, sin detenerse en Berlín si la provisión de esencia lo permite.

El vuelo ha constituido un nuevo record de travesía del Atlántico, pues ha cubierto 2.200 millas aproximadamente en 14 horas 3/5, o sea una velocidad media horaria de 240 kilómetros.

LONDRES.— Los aviadores Post y Gatty han llegado a las 20'30 al aeródromo de Thempelhoff, por encontrarse el motor ligeramente averiado. Pasarán la noche en Berlín.

PARIS.— Comunican de Moscú que han aterrizado sin novedad los aviadores Gatty y Post, que continuarán su viaje a China.

PARIS.— La perspectiva aeronáutica del año surgire la idea de que 1931 será el de las vueltas al mundo. Post y Gatty se encuentran ya en Europa, con el propósito de dar la vuelta al mundo en una semana. No se sabe aún la ciudad de Europa en que aterrizará, aunque se habla de Londres y de Berlín. Otros dos equipos están prestos a salir, uno de Teranova y otro de Nueva York, con el mismo propósito. Doret y Le Brix preparan asimismo su avión para el vuelo París-Tokio.

DOS AVIADORES DANESES INTENTAN TAMBIEN LA VUELTA AL MUNDO

HARBOUR GRACE.— Los aviadores daneses Hillig y Holris han emprendido el vuelo con dirección a Dinamarca. Las condiciones atmosféricas en el Norte del Atlántico son favorables.

Hillig y Holris esperan llegar a Copenhague en veintiocho horas.

HARBOUR GRACE.— El avión "Liberty", en el que los aviadores daneses Hillig y Holris intentan la travesía del Atlántico, después de describir varios círculos sobre el aeródromo, a las 3,24 (hora de la América oriental), puso rumbo al Este, siguiendo el mismo camino que el de Post y Gatty, que emprendió el vuelo a las cinco de la tarde de ayer.

COPENHAGUE.— Van transcurridas 32 horas de la salida de los aviadores Hillig y Holris del aeródromo de Harbour Grace para llegar vuelo trasatlántico a Copenhague.

Las impresiones sobre la suerte que hayan corrido, son muy pesimistas.

LOS AVIADORES FRANCESES NO HAN CONSEGUIDO SU INTENTO DE BATIR LAS MARCAS DE DURACION Y DISTANCIA

ISTRES.— Los aviadores Bossoutrot y Rossi continúan su tentativa para batir el record de duración en circuito cerrado. A la una y media de la tarde llevaban 55 horas 27 minutos de vuelo y habían recorrido 6.960 kilóme-

tro a las seis de la tarde habrán batido el record de duración de los americanos Lees y Brossy.

MARSELLA.— Los aviadores Bossoutrot y Rossi han aterrizado en el aeródromo de Etampes a las 20,10. Han recorrido en setenta y dos horas de vuelo una distancia de 7.600 kilómetros aproximadamente.

FUEGO A BORDO DEL DIRIGIBLE "LOS ANGELES"

LAKEURST.— Si el dirigible norteamericano "Los Angeles" hubiera estado inflado con gas ordinario en lugar de estarlo con gas helio, hubiera habido que deplorar una verdadera catástrofe. Gracias a esta circunstancia no se ha producido más que la destrucción de una pequeña parte de la envoltura exterior de seda a la izquierda y en la parte de atrás de la barquilla posterior. Los daños son de fácil reparación y se cree que el dirigible podrá realizar su vuelo en breve.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 25.— Varias horas.

LOS TAHONEROS DE FERROL

FERROL.— Los tahoneros de esta localidad han acogido con gran júbilo la disposición publicada por el Ministerio de Marina, prohibiendo, a partir de primero de julio, que las factorías de la Armada fabriquen pan solamente para las tropas, y no para las familias, como lo venían haciendo.

EL FERROCARRIL DE CUENCA A UTIEL

CUENCA.— Una Comisión de obras del ferrocarril de Cuenca ha visitado al gobernador civil para darle cuenta de que no están conformes con el salario de 450 pesetas que disfrutan y la duración de la jornada, que pasa de las ocho horas.

Le han anunciado también que, en el caso de que no lleguen a un acuerdo con la Empresa, denunciarán el pacto al delegado provincial del Trabajo.

SEIS DETENCIONES POR CONTRABANDO DE ARMAS

TANGER.— La Policía francesa ha detenido a todos los complicados en el contrabando de armas descubiertos últimamente en Agadir. Parece que se trata de una pequeña banda que dirige un rico comerciante indígena de la región de Derr Chalea, a la cual pertenecía también el propietario de un velero portugués, a bordo del cual venían las armas. La banda se dedicaba a abastecer de armas a los indígenas de la región del Sur. Las armas que han sido capturadas están fabricadas con piezas de armas viejas y recubiertas de bronce. Los técnicos dicen que la fabricación se ha hecho en talleres particulares. El número de detenidos asciende a seis, entre ellos un portugués.

— Existe gran expectación para la sesión que celebrará mañana la Asamblea Legislativa, en donde se tratarán asuntos de extraordinario interés local.

A LA CARCEL

BILBAO.— El gobernador civil dijo a los periodistas que habían sido detenidos José Freijeiro y Francisco Cuerpo del Río, a los que se les ocupó un cheque de 4.000 pesetas. A estas detenciones se las concede gran importancia.

Añadió el gobernador que esta tarde ingresaban en la cárcel el maestro de Bolneta y la señorita mecanógrafa, que se han negado a sufragar la multa de 500 pesetas impuesta por el gobernador por haberse dedicado a la recogida de firmas solicitando el retorno del prelado de Vitoria.

UNA BROMA SALVAJE

SANTIAGO DE COMPOSTELA.— Varios mozos que celebraban la noche de San Juan hicieron objeto de una burla bromista a Domingo Carballo.

Entre varios le sujetaron y le tuvieron durante algún tiempo junto a una de las hogueras que habían hecho. Las llamas alcanzaron a Domingo y le produjeron quemaduras de bastante gravedad en la cara, vientre, brazos y piernas.

Los autores de la salvajada han

Hotel Restaurant "GERMANOR"
Cortes, 642. Teléfono 10928. BARCELONA
Situación única e inmejorable. Precios moderados

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:
José Hernández Sáenz, de 10 años, de heridas cortantes en los dedos anular y meñique de la mano derecha, producidas con una navaja.
A. S. F., de 29 años, albañil, herida contusa en el vértice de la cabeza, por un golpe en la obra en que trabajaba.
Miguel Escalona Heredia, de 13 años, herida incisa en la pierna derecha, por mordedura de perro.
Gerardo Busto Torres, de 18 años, herida cortante en la muñeca derecha, con la cuerda de un gramófono.
Eladio Mendoza Bani, de 3 años, contusión en la región occipital y erosión en el labio inferior, por café.
Antonio Sereno Fiscofá, de 16 años, herida cortante del índice derecho, con una cuchilla de afeitar.
Antonia Galilea Fernández, de 6 años, erosiones en la nariz y labio superior, por mordedura de perro.
Angel Pérez Jiménez, de 8 años, herida contusa con hematoma en la región frontal, por cabeza.
Teresa Arriaga, de 44 años, epistaxis por traumatismo sufrido en caída casual.

Don Delfín Alvarez, conocido e inteligente maestro nacional, con ejercicio en Logroño, y su esposa doña Antonina Sanjuan, pasan por el dolor de haber perdido a su hijo Delfín, precioso niño de seis años de edad, desgracia que los ha sumido en el mayor de los desconsoles.
El fallecimiento del angelito ha causado también mucho sentimiento entre las numerosas amistades de los señores de Alvarez.
Reciban los apenados padres, hermanos y demás familia del malogrado niño, la expresión de nuestro pésame más sentido.

DR. CANTERO
GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüña, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

HUESPED
Joven, empleado en esta capital, desea casa para estar como huésped único. Dirigirse a LA RIOJA.

La Compañía de Maderas.— BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44.

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

PROFESORA. Se ofrece para dar clases particulares de primera enseñanza y Magisterio. Gonzalo de Berceo, núm. 15, entresuelo, izquierda.

Después de terminar brillantemente las carreras de médico y abogado, han llegado de Madrid y Zaragoza, los jóvenes Ignacio y Pedro Noguera, hijos de nuestro buen amigo el médico de Albelda don Sebastián.
Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

CARTERAS COCODRILLO, COLLARES, ABANICOS, SOMBRILLAS.

CASA AMALRIC

CARBONES -- VALLUERCA
Galleta asturiana, a 5'25 los 46 kilos. Vegetales, cribados y limpios. Servicio rápido a domicilio.
Despachos: Sagasta, 2 (Seminario); Mercado, 8; Espartero, 16. Tlf. 1054.

A LOS FABRICANTES DE CONSERVAS
Se venden dos Gasgones "Cervera", de 5 caballos cada uno, con sus elementos. Precio muy reducido. Razón, en LA RIOJA.

En el Hospital provincial fué asistido en el día de ayer el niño Luis Martínez Medel, de siete años, de una herida contusa en la región rotuliana izquierda y erosiones en la región palmar del mismo lado Ievés, heridas al caerse de la traseca de un automóvil, frente al Gobierno civil.

0'95
Casa Zorzano
NUEVA REMESA DEL SOBERBIO JABON DE SALES
Vea sus surtidos, sus especialidades, y después compare.
MERCADO, 60. — ENTRADA LIBRE
PISO. Se desea amueblado para todo el verano, en Logroño. Ofertas: Vara de Rey, 10, principal, dcha.

CINTURONES CHAROL

MIGUEL MARIN
La Cámara Patronal se reunió ayer para tratar del reparto de cuotas con que ha de contribuirse a los gastos de sostenimiento de los Comités paritarios, acordando satisfacer las correspondientes.

MUEBLES TODOS ESTILOS
EUSTASIO PEREZ
Especial en camas con somier «Numancia». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.
Emulsión Iodo-Tánica y con Hipofosfitos: gran reconstituyente. FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

HILO SISAL
para agavillar a máquina.
"EL ARCA DE NOE"
TIMOTEO MORGÁ.

Salieron con sus respectivas familias; a Soto de Cameros, don Antonio Sáenz y don Tomás Domínguez; a Brieva de Cameros, don Félix Muñoz Dávila; a Hormilleja, el secretario, don José María Tejada; a Albelda de Iregua, don Higinio Benito.
Terminada la licencia que le fué concedida se ha hecho cargo el inspector de esta sección del Ferrocarril del Norte, nuestro amigo, don Mariano Nozal.
Hemos saludado a nuestro antiguo amigo don Pío Romero, que llegó de Barcelona.
Regresó de Madrid el teniente fiscal don Castor García, nombrado para Barcelona.

Medias - Calcetines
Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada
Nueva Plaza de Abastos, núm. 47, frente a Casa Pizarro y Sagasta, 25 y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

AVISO
Quedando ya instalados los talleres de CARPINTERIA de SEGUNDO LIZARANZU en Marqués de Murrieta, 2, trasladado de Cadena, 5, queda en conocimiento de mis clientes, propietarios y contratistas de obras, donde podré atender en condiciones ventajosas a todo encargo confiado.

El coronel del regimiento de Infantería número 24 de esta guarnición, don Julio Mena Zueco, nos participa la toma de posesión del mando y nos hace ofrecimientos afectuosos, a los que correspondemos muy gustosos, reiterándole nuestro deseo de una grata estancia en esta ciudad.

Banco Español de Crédito
Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

¿QUERÉIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

En la Comisaría de Vigilancia, los guardias municipales presentaron a Teodora Martín Prieto, de 22 años, soltera, habitante en la calle del Horno, 12, primero, y Bonifacio Portella Grijalba, de 33 años, casado, industrial, que habita en la Travesía de San Juan, 3, tercero, porque en la calle Rodríguez Paterna, y a causa de haberse acercado al puesto de carne de la primera una hermana política del segundo, a referirle cuestiones familiares, concernientes a éste, comenzaron a discutir los presentados en la Comisaría, promoviendo ante el público un gran escándalo.

BOMBILLAS
SE REBAJAN AL PRECIO DE 1'25 PESETAS UNA

Fortunato Redón

CONSERVAS «LA ACTIVA»
Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO. Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño EMILIO REI L.O. Gral. Espartero, 6. TELEFONO 1504.

Han sido nombrados entre otros, para las plazas que se indica, los señores siguientes:
Fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona, don Castor García Fernández; teniente fiscal de la de Burgos, don Teófilo José Remacha, y abogado fiscal de la misma, don Alfredo Muñoz y Serrano del Castillo.
Ha sido promovido a la categoría de abogado fiscal de término don Luis García del Moral y Vicario, que continuará prestando sus servicios en la Audiencia de Terauel.

MUEBLES
CASA SEGURA EN PRECIOS de fábrica. San Bartolomé, 10.

POLICLINICA
DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA LABORATORIO
Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

Se ruega a todos los señores proveedores que tenga cuenta con la sección administrativa de primera enseñanza, presenten sus facturas pendientes antes del 30 del actual, a fin de proceder a su pago.

Bacalao Rockal
5 PESETAS KILO
VEALO USTED
ULTRAMARINOS FINOS
T. SAENZ Y COMPAÑIA (S. L.)
Sucesores de Viuda de Arza

Se están celebrando en la vecina villa de Laguardia (Rioja Alavesa) las fiestas de San Juan, habiéndose verificado el miércoles y jueves fiestas taurinas, que fueron presididas por el señor alcalde, acompañado del teniente de la Guardia civil, sacerdotes y otras personas, que se trasladaron de la Casa Consistorial a la plaza precedidos de los danzadores, quinzainas y banda de música.
En la fiesta taurina de ayer se lidió ganado de don Manuel Etxara, que fué bravo y noble, dando ocasión a que se lucieran los lidiadores, especialmente máximo Rodríguez, que puso «cátedra» con el capote y muleta y marcó bien los palos.
El público, satisfecho, y el zurrapote, superior.
El día de San Pedro se dará otra corrida, y si el tiempo mejora el lleno en la plaza se da por descontado.

VITICULTORES!
El remedio más eficaz, económico y práctico para combatir el MILDIO y OIDIUM (ceniza) es el CALDO CUPRICO ALGRY y el PERMANGANATHOL respectivamente.
Pídase folleto al LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA.
JUAN JOSE ALONSO
Cervantes, 1.- Logroño.-Teléf. 18.14

Ayer tarde, y con numeroso acompañamiento, en el que figuraban gran número de empleados municipales, fué conducido a su última morada el cadáver del oficial de las oficinas municipales don Ernesto Peche Castelló, presidiendo el duelo los tíos del finado don Rufino y don José, y figurando en la comitiva casi todos los empleados de las oficinas centrales del Municipio.
A su madre, hermanos y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

Venta de piso
recién construido, a todo confort, hermoso cuarto de baño y calefacción; espléndidamente decorado y situado al Mediodía, con orientación a dos calles. Calle del Mercado, número 73 (junto al Ayuntamiento). Tratar con Valerio (hojalatería), calle Mayor, número 67.

CONSERVAS GARAVILLA, Bismec FILETES DE ANCHOA.
Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1093.

SE VENDE HERMOSO PIANO
Se dará en condiciones. Informarán calle de la Trinidad, letra G, 1.º

Benito Orbañanos Riaño, bodeguero, que habita en General Espartero, F, segundo derecha, dejó a las doce y media de ayer, en una puerta inmediata al arranque de la escalera, de la casa que habita una bicicleta marca Victoria, valorada en 200 pesetas, y al bajar a los pocos momentos de su domicilio se encontró con que la bicicleta había desaparecido.
También Dionisio Blanco Viranco, de 24 años, de Lardero, dejó a las dos de la tarde de ayer una bicicleta en el pasillo del piso primero de la casa número 14 de la calle de Gallarza, donde presta sus servicios, y a las tres, cuando fué a recogerla vió con sorpresa que había desaparecido.
La "bic" es marca "Diamant", negra y valora en 150 pesetas.
Se desconoce quienes sean los aprovechados «aporments».

Calzados ANTON
En esta Casa, siempre los últimos modelos y precios más económicos. SAGASTA, 28. — Sucursal y tienda.

MUEBLES
FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias). Especial en camas con somier «NUMANCIA».

Las mujeres débiles, las embatazadas e inapetentes y las que están criando, se fortifican rápidamente con el VINO ONA DEL DOCTOR ARISTEGUI.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta
Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE
Gallarza, 1. — Teléfono 1012

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Juan Calvo Grijalba Guarro.
Defunciones.—Ernesto Peche Castelló, de 21 años, de Logroño, Cándido Suárez Cantabrana, de 9 meses, de Logroño.
Matrimonios.—Ninguno.

CEMENTO
A PESETAS 4'45 EL SACO
Augusto Bermejo
Mercado 73. — Teléfono 1760.

Ante las elecciones del domingo
ACTOS DE PROPAGANDA ELECTORAL

Los candidatos de la conjunción republicano-socialista mantienen la actividad de la propaganda electoral, hace muchos días comenzada y de cuyo resultado se muestran muy satisfechos.
El pasado miércoles acompañó en ella a los señores Abeytua y Sabrás el señor Ruiz del Río, gobernador civil de Navarra, que estuvo en esta capital y fué obsequiado por sus amigos con una comida en el "Restaurant Carabanchel". Por la noche, después de visitar algunos pueblos regresó a Pamplona.
Nuestros corresponsales nos dan cuenta de la estancia de los candidatos y propagandistas acompañantes en distintas localidades y de los actos que en ellas celebraron; pero como de ordinario tenemos anticipada la noticia y las manifestaciones que en ellas se hacen suelen ser análogas a las repetidamente hechas y publicadas, en razón a las necesidades de espacio, nos creemos dispensados de insertarlas.
Ayer, los elementos de este sector político dieron un mitin en Arnedo, en el que, según se nos dijo, tomaron parte los señores Abeytua y Sabrás, el alcalde de Logroño don Amancio Cabezón, el distinguido abogado don Alfonso Mato, don Andrés González, teniente alcalde logroñés, y el destacado republicano corceguano don Firmo Rubio.
En Albelda se verificó otro acto en la tarde de ayer, en el que tomaron parte como oradores don Segundo Cabezón y el concejal de Logroño don Alberto Herce.
Hoy, a las ocho de la noche, se darán un mitin en Nájera, y a las diez, en Santo Domingo de la Calzada.
Para el próximo sábado preparan un acto en uno de los teatros de esta capital. El local y los oradores que han de tomar parte en el mitin se anunciarán oportunamente.

El ferrouxista don Alejandro Gallego continúa en la intensa propaganda de su candidatura, por toda la provincia, mostrándose muy esperanzado del triunfo.

Hoy, acompañado del escritor don Enrique Paul Almaraz y de un signatario ferrouxista que llegará de Madrid, dará mítines en Alfaro y en Arnedo.

Hemos recibido los manifiestos de don Alejandro Gallego, de la conjunción republicano-socialista y del partido socialista obrero español. Hubiéramos querido reproducirlos o a lo menos insertar una parte de ellos. Lo primero no es posible por la apremiante exigencia de espacio de las informaciones generales, y lo segundo porque lo impide la perfecta unidad de los documentos.

Se decía ayer que, a requerimiento de sus amigos, el señor Salvador había rectificado su decisión de no acudir a la lucha electoral. El rumor carece de todo fundamento. El señor Salvador mantiene su propósito, concebido hace muchos meses, y sólo en algún momento las sociidades de Acción Republicana le hicieron vacilar en lo que era un convencimiento firmísimo. Y cuéntase que en repetidas ocasiones fué invitado por distintos elementos a formar coalición, rechazando siempre las indicaciones.

Ultimamente, el candidato ferrouxista debió de invitarle a una colaboración, que el señor Salvador no aceptó tampoco, y sin duda, para favorecer una decisión en tal sentido, el señor Lerroux, no conocedor del inquebrantable propósito del señor Salvador, le envió ayer un despacho concebido en los siguientes términos: "Para mantener su candidatura juntamente con Gallego, para recomendarla y a todos nuestros amigos, no necesita usted ser clasificado como radical, pues debe bastarnos a todos su limpia historia de liberal republicano, que colaboró desinteresadamente a la obra revolucionaria que culminó la proclamación de la República. Cordiales saludos."

Dicho en verdad, una gran parte de la opinión que aplaudió el rasgo de desinterés del señor Salvador ha reaccionado, y considerando seguro su triunfo habría deseado que volviera de su acuerdo abstencionista.

También el señor Villanueva y sus amigos realizan sin interrupción su propaganda electoral. El miércoles visitaron las localidades más importantes de Cameros, y ayer estuvieron en algunas otras de esa comarca y también en Leza, Albelda y Alberite.

La presencia del señor Villanueva, que en el recorrido penoso está dando muestras de una gran energía, infunde en sus amigos entusiasmo y confianza en la victoria.

En algún lugar ha circulado el rumor de que el viejo político liberal retiraba su candidatura, pero éste lo ha desmentido de modo rotundo.

La Federación Provincial Socialista de la Rioja, a todas las secciones de la Unión General de Trabajadores

Estimados compañeros: Los acontecimientos que se desarrollan en la vida política de nuestra provincia, nos obligan a dirigir la presente comunicación a todos los organismos de la Unión General de Trabajadores, no tanto para precaverles contra posibles desviaciones motivadas por la falta de pudor político de nuestros adversarios, como para recabar de todos la mayor y más eficaz ayuda.

Precisa que todos los organismos ayuden en los actuales momentos a la conjunción republicano-socialista, y orienten a los afiliados en la línea de conducta a seguir para la mejor consecución del triunfo. Los enemigos de la República no cesan en su vano empeño de querer aniquilar a nuestros candidatos, cuyas características de dinamidad incesante, de lealtad y de honradez, es para ellos una pesadilla.

La experiencia demuestra claramente que los actos de desesperación son pueriles y estériles. Pero, sin embargo, nuestros adversarios, desorientados, tratan por todos los medios a su alcance de desvirtuar la victoria de la conjunción. Y utilizando los medios de corrupción de que pueden disponer tratan de sorprender a los electores, introduciendo modificaciones en el seno de nuestra candidatura, cultivando el equívoco, para sembrar la desconfianza y la división.

No solamente los afiliados a la Unión General de Trabajadores no deben hacerse eco de esta propaganda perniciosa, sino que, además, deben contrarrestarla con la mayor energía y afirmar siempre, en todo momento, que la candidatura que debe votarse está formada por: D. Jesús Ruiz del Río, Abogado. D. Isaac Abeytua Pérez-Iñigo, Periodista. D. Amós Sabrás Gurra, catedrático.

Esta actitud serena y enérgica debe ir acompañada de una resistencia obstinada y tenaz contra las coacciones del adversario. Ningún esfuerzo ni sacrificio debe ser regateado en este momento por las Secciones para el triunfo electoral de la candidatura propuesta.

A los electores

Se hace saber a los electores de la presente contienda electoral que las candidaturas del señor BARRIOERO serán entregadas en la puerta del Colegio a las personas que VOLUNTARIAMENTE quieran votar, y que no obstante no haber sido proclamado como candidato puede ser diputado si en el escrutinio obtuviese número de votos suficientes, haciéndolo saber así para evitar la campaña que se hace en contra empleando tal argumento.—Los Federales.

Se restablecen los trenes rápidos trisemanales, de Bilbao a Barcelona y viceversa

Desde primero de julio se restablecerá la circulación, tres veces por semana, de los trenes rápidos de Bilbao a Barcelona y viceversa.

De Bilbao saldrá los lunes, miércoles y viernes, a las 18'20, para llegar a Miranda a las 20'54, y salir a las 21'19; llegando a Haro a las 21'43; a San Asensio, a las 22'11; a Logroño, a las 22'44 (parando cinco minutos); a Recajo, a las 23; a Alcanadre, a las 23'23; a Calahorra, a las 23'49, y a Castejón, a las 0'21.
El rápido saldrá también los lunes, miércoles y viernes de Barcelona, y los martes, jueves y sábados llegará a Castejón a las 4'12; a Calahorra, a las 4'42; a Logroño, a las 5'38 (parando cinco minutos); a Fuenmayor, a las 5'59; a Brienes, a las 6'35; a Haro, a las 6'44; a Miranda, a las 7'5; y a Bilbao, a las 9'45.
De desear es que estos trenes, que se establecen con el carácter de "permanentes", se mantengan permanentemente.

SUSCRIPCION PARA LOS OBREROS PARADOS

Cantidades Recaudadas:
En el Gobierno civil
Suma anterior ptas. 20.060'89
Sres. Jefes, oficiales y fuarzas de la Guardia civil 817'85
Suma y sigue ptas. 20.878'74

POR EL ARBOL Y CON EL ARBOL

La vara de avellano

Aquellas tardes agostinas en cuyas horas de calor sabroso hacíamos tertulia en la terraza del balneario bajo la sombra de los árboles que la decoran y embellecen, terminábamos por echar a andar a través de la campiña, ávidos de cansar un poco al cuerpo y recoger de las gentes el rumor del día, que si para nosotros tenía desde la mañana el encanto de los octos peñados de curiosidad, para ellas representaba, por el contrario, el tormento de fuego de un sol implacable bajo cuyos rayos trabajaban con el breve descanso de la siesta y las refacciones.

Una de esas tardes nos quedamos mirando insistentemente los bordes de una zanja que más bien parecía boca resaca por la tórrida temperatura y el calor central de la tierra que obra de los hombres. Acertó a pasar junto a nosotros un celibero fibroso y negro, fustado por el todo y el aire de la sierra, llevando del ramal una sirte de bestias que portaban haces de trigo para las eras. Preguntámosle por el origen de la sirta:

—¿Esto? Pues esto — y señala al fondo —, esto — repeta — no es ná. Dos hombres sepultados y muertos, seis o siete mil pesetas enterradas y el agua sin palear. Vino dal in eso un fámulo con setana y una varita de fresno con que si se le daba siempre que indicaba su vara, y quize fué sacallos los cuartos, cobrai y machai. Cuando vió que no salía agua, íahi queda isoi paice que se dijo; y no lo himos vuelt a vel. En los trabajos se estraclaron dos obreros. (La varita de fresno! ¿Por qué vivimos todavía de supersticiones mitológicas? Las alipiancies parecen aisladas de toda corriente civilizadora, como si a ellas no llega-

ra la letra de molde que renueva y el espíritu de la letra que vivifica. La mitología germana consagró la madera del avellano al dios de las tormentas y la usaba como talismán para la conservación de la paz, para ahuyentar los espíritus malignos, para la curación de algunos males y para encontrar el agua y los tesoros ocultos. ¿Quién sabe si Moisés se valió también en la peña de Horeb de una vara de fresno para hacer brotar de sus entrañas el preciado líquido? Pero sea de ello lo que fuere, preciso es proclamar a voz en grito que el agua debe buscarse ya con la inteligencia, con la ciencia y con la razón; con la perseverancia y con el esfuerzo aunado de todos y por todos, ya que es para todos que allá van las nubes con el agua donde las llaman los bosques y las selvas, las cimas y las cumbres arboladas, las zonas forestales a cuyo influjo la atmósfera es más tibia, más suave, más habitable, más llevadera que esas regiones de la meseta donde de los doce meses del año tienen nueve de invierno y tres de inferno.

El bosque llama a la nube; la nube deja sus gotas sobre las ramas; las ramas las tiran al suelo; el suelo las asimila y envía por hilos ocultos a que busquen su salida, y la salida se manifiesta en regatillos que risan su cauce con los verdoros más dichados o por medio de fuentes y manantiales origen muchas veces de los ríos más cuadrosos. He ahí el camino, el único sendero por donde los pueblos sin agua han de hallar el tesoro oculto, la planta y el fruto, la hortaliza y la flor, regalo de nuestra mirada y placer de toda mesa bien abastecida: por el árbol y con el árbol.

SABINO RUIZ.

UNA CHARLA ROTARIA

MOCHUELOS

Son muchas las personas que al tropezar en su camino con un mochuelo, tranquilamente sentado en un alero, y más aún si éste, como ellas se figuran, les sigue en su camino, o se posa en el techo de su casa, se ponen serias, les entra una angustia mortal, pierden el buen humor y son incapaces de alejar de su mente aquella aparición. Y es que a esos rapaces el vulgo los considera sinónimos de mal agüero, de desgracias, disgustos, etc. etc. Y sin embargo, esto no es más que pura superstición y calumnia, pues aquel pájaro es el ser más inocente e incensivo que imaginarse pueda, y, además, demasiado cobarde para meterse con alguien y excesivamente listo para enemistarse con el hombre.

Pero hay otros mochuelos más peligrosos, más temibles y capaces de causar verdaderas desgracias. Son los mochuelos humanos, desgraciadamente muy abundantes en todas partes y épocas y más aún en tiempos algo difíciles. Verbalmente, por escrito se complacen en anunciar una próxima revolución, malos tiempos en general y hasta el próximo fin del mundo. Aprovechan los más nimios incidentes de la vida diaria para aumentarlos en noticias alarmantes. Unas pocas casualidades, sin relación alguna entre sí y fácilmente explicable cuando se examinan serenamente, les basta para crear cuentos e historias fantásticas, capaces de poner los cabellos de punta al más valiente. Los graznidos de estos siniestros bichos se aparecen en todas partes, en el teatro, en el círculo, en la radio, en la prensa y llevan la preocupación, el miedo y la perdición a todos los hogares. En los negocios, con los amigos, en el café, siempre ejercen su maledica acción, paralizan el espíritu emprendedor y causando temores y retraimientos.

A esos mochuelos humanos habría que cerrales el pico, aunque sólo fuera por algún tiempo. Muy pronto se vería renacer la confianza. Esa crisis es sobre todo moral, psicológica. Así como durante la gran guerra el elemento más temible lo constituían los "defatistas", que infundían por todas partes el pavor y minaban el arrojo al soldado y el valor del obrero, como de todo el mundo, tenemos ahora esos mochuelos que persiguen, en tiempo de paz, la misma obra infernal, diabólica, consiguiendo crear en la gente un estado histérico que en unos se traduce en completa patía hacia todo lo que pasa en nuestra nación, en otros en una agitación constante que abate sus nervios y en todos un retraimiento general en la vida.

Es por esto que sería tan necesario cerrar el pico a esos mochuelos. Ellos por la causa del retraimiento general, que no se compre más lo que preciso, con el resultado inevitable de que muchas fábricas, tienen que cerrar por no tener pedidos, los desocupados aumentan en todas partes y su número llega a proporciones gigantescas, que un día determinado pueden ser motivo de gravísimos acontecimientos porque la falta de trabajo y el hambre son muy malos consejeros. Ante el temor provocado por estos

mochuelos, todo el mundo acumula sus ahorros, los Bancos rebotantes de dinero no encuentran personas dignas que se dediquen a trabajar y producir porque en estos tiempos nadie quiere exponer su crédito ni sus ahorros, olvidándose todos que "donde el ahorro está más seguro", es "en el trabajo", en la industria, en el comercio, y no amontonado e improductivo, despreciando la codicia de quien carece de dicho dinero. El ahorro es una virtud fundamental del hombre, pero es preciso mantenerlo dentro de ciertos límites naturales, porque de lo contrario, provoca un estado como el actual: el retraimiento por una parte, su consecuencia lógica de paro de fábricas por otro y, por último, la falta de trabajo que impide materialmente a millares de hombres comprar hasta lo más preciso para subsistir a sus necesidades o las de su hogar, aumentando aun mucho más la dificultad de la situación, porque si todos reducidos las compras, sólo durante seis meses a lo más indispensable, ocurrirá en España exactamente lo mismo que si un hombre no come, durante medio año más que lo imprescindible para no morir de hambre: al cabo de estos seis meses sus fuerzas se hallarán agotadas, y aparecerá la anemia con todas sus tristes consecuencias.

Es un deber, pues, y más que un deber una imposición del sentido común y del espíritu de conservación, luchar contra estos mochuelos verdaderamente de mal agüero, cerrales el pico, oponer a sus lamentaciones y sus alarmas un sano y franco optimismo, abandonar el retraimiento en las compras y volver a gastar un poco más que lo absolutamente preciso. Procediendo de esta manera tan sencilla, pronto se reanudaré el comercio, las fábricas abrirán de nuevo sus puertas, la agricultura base principal de nuestra riqueza tendrá asegurada la venta de sus productos y el sol brillará radiante, disipando la niebla que nos envuelve. A la desesperación de tantas familias debida a la carencia de trabajo, seguirá pronto una vida de bienestar, y este es el mayor enemigo de la guerra, de la revolución y del bolchevismo. El mundo ha pasado por muchas crisis, pero siempre ha seguido dando vueltas y siempre, a los malos tiempos han seguido otros de prosperidad y de paz. Basta no dejarse arrastrar por el pesimismo; tener serenidad, ver las cosas en su verdadero estado y no en el que nos pintan los agiotistas o mochuelos humanos. Si cada uno se propone contribuir en la medida de sus fuerzas al restablecimiento de una situación sana y normal, pronto habrá desaparecido el espectro de lo que hemos dado en llamar "crisis", de los "malos tiempos" y todos los demás males prognosticados por esos seres malignos, enfermizos o inconscientes, reales mochuelos humanos.

Charla pronunciada por el rotario don José Berbel, en el Club de Valedadid.

PLAZA DE TOROS DE HARO

EL LUNES, 29, FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

MELCHOR DELMONTE y RAIMUNDO SERRANO

Reconocidos por la afición como los de más éxito obtenidos en esta temporada.

CUATRO ESCOGIDOS NOVILLOS de Fidel Rubio, de Logroño

TENDIDO DE SOMBRA, 3'50.—TENDIDO DE SOL, 2'50. MEDIAS ENTRADAS, 2'50 y 1'50, RESPECTIVAMENTE.

El mismo día, al regreso de la Romería de San Felices, se lidiará y matará un novillo de la citada ganadería por el valiente novillero AGUSTIN QUINTANA, siendo gratuita la entrada a este espectáculo.

UNA INTERVIU CON D. MARCELINO DOMINGO

LOS PARTIDOS REPUBLICANOS NO HAN DE DISPONERSE PARA LUCHAR, SINO CAPACITARSE PARA GOBERNAR

Madrid, 25 de junio.

"La Libertad" de esta mañana publica la siguiente conversación que uno de sus redactores ha tenido con el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo.

He aquí lo hablado: —Como juzga usted el actual momento les interesaría sin duda.

—Veo la República seguir su camino ascendente, con una seguridad y una normalidad como no tuvo ningún otro cambio de régimen en el mundo.

¿Qué hay pasión? Pobre suerte la de la República si no la hubiera. ¿Qué hay exigentes y descontentos? Ellos son la espuela para que nadie se duerma en la obra.

Uno de los grandes daños de la dictadura es amodorrar a los pueblos, hacerles creer que sólo hay un orden: el de los cementerios; despreciosarlos y desentenderlos de todo. Cuando cae la dictadura y los pueblos vuelven a su dinamismo vital, la menor discrepancia parece ruptura catastrófica; la menor manifestación pública se antoja el fin del mundo, y el rumor permanente de la opinión en actividad se juzga como un peligro mortal.

No. No sólo en España no se producen las conmociones que en Alemania, por ejemplo, siguieron a la caída de la monarquía y que hoy ya ni se recuerdan, sino que no tiene tampoco raras de los problemas que actualmente agobian a Estados como Inglaterra y Francia.

Salir de siglos de autocracia y disolución para entrar en un período de reconstrucción y democracia no es obra que se realice sin aventurarse y correr algunos temporales. La República española los afrontará todos y de todos saldrá airoso.

¿Cree usted que precisaba ir tan rápidamente a las Cortes Constituyentes?

—Urgía ir. El primer deber de la revolución era legitimar la República. Hacer que la República fuera un régimen de ley y dentro de la ley cumpliera su obra, era imperativo e inaplazable. Retrasar la convocatoria de Cortes equivaldría a gobernar por decretos, y no se puede gobernar por decretos en un régimen que ha nacido del sufragio popular. A quienes critican al Gobierno porque no ha hecho más, ha de decirseles que, convocando las Cortes a los tres meses y manteniendo la República, ha hecho ya todo lo que debía hacer. Hacer más, y no era difícil hacerlo e incluso hubiera podido ser glorioso para la persona que lo hubiese hecho, era rebasar las funciones que competen a un Gobierno provisional. Quienes critican es que tienen espíritu dictatorial. Y el espíritu dictatorial no sólo repugna a la democracia republicana, sino que está en total oposición con el espíritu del pueblo que, por medio de las elecciones, derribó la monarquía.

—¿Cuál será el resultado de las elecciones? —Es difícil predecirlo. Lo es, sobre todo, a quienes constituyimos el Gobierno, que no hemos tenido en ellas la menor intervención. Mi deseo sería que en ellas triunfaran las izquierdas republicanas. Y que fuesen las izquierdas quienes impulsaran en el Parlamento su orientación política. Así como creo que el Gobierno provisional ha hecho demasiado con lo que ha hecho, creo que el Parlamento hará poco por mucho que haga. El Parlamento ha de recoger rápidamente todas las flusiones de la revolución y convertirlas en leyes, imprimiendo a España el gran avance jurídico que recoge el afán de avanzar que hay en toda España. Cuanto más adelante el Parlamento, más quietud estará la calle; cuando más radical sea la legislación, más apaciguados estarán los ánimos; cuanto más se haga desde dentro, más hondamente se interpretará el aliento de la

revolución y menos sentirá el acoso de hacerlo desde fuera.

España está llamada a un gran porvenir. A un porvenir como no tendrá ya posiblemente ningún otro pueblo de Europa. Este porvenir se cimienta y orienta en la actitud de ahora. Los elementos conservadores han de advertir que se ha producido una revolución y que ella significa un salto de cinco siglos; significa situarnos en la corriente política, económica, cultural y social de los pueblos más avanzados de Europa. Ello puede hacerse en paz o en guerra; en paz desde el Parlamento, si el Parlamento, como yo espero y deseo, siente su deber y lo cumple rápidamente; en guerra desde la calle, si en el Parlamento se encuentran resistencias que yo tengo la seguridad que no existirán.

Los elementos extremistas, por su parte, han de pensar que, legitimada la República por la Constitución de las Cortes, sólo hay un camino para todas las reivindicaciones: el camino de la ley. Y como demócratas, han de aspirar, dentro de los órganos legales, a modificar la ley y a posibilitar sus evoluciones. A todo menos a situarse en contra de ella o fuera de ella. Porque si no habiendo ley la sublevaron es un delito.

—¿Deben estar unidos los partidos republicanos? —Los partidos republicanos han de darse cuenta de que son partidos de Poder. Y han de disponerse no para luchar sino capacitarse para gobernar.

Es necesaria y lógica la división. El republicanismo ha de articularse en dos grandes núcleos: uno de derecha y otro de izquierda. Ellos pueden y deben ser los instrumentos de gobierno de la República.

Los partidos republicanos han de constituirse democráticamente, revisar y renovar los programas y elegir sus Consejos directivos. En este sentido, el partido radical socialista francés es un ejemplo, y con sus asambleas apasionadas empiezan a serlo, y aspira a llegar a la plenitud de ejemplaridad, el partido radical socialista español. Ha llegado la hora histórica de los partidos republicanos, que con su disciplina y su seriedad han de dar la sensación de que están capacitados para la alta misión que la realidad española les ha impuesto. Y cuando más radicales sean los partidos por su doctrina, más disciplinados han de ser en su organización. Porque la fuerza de su disciplina los convertirá en instrumentos de gobierno. Y el ser gobierno les permitirá convertir en ley los radicalismos de su doctrina.

Se anuncia el cierre de un establecimiento industrial de Logroño

Parece que, por falta de mercado—que no depende de la calidad de los productos, que vienen siendo estimadísimos, sino de la baja considerable que se advierte en la demanda—habrá de cerrar temporalmente una importante fábrica establecida en esta capital, en la que se da trabajo a gran número de obreros. Así nos lo manifestó ayer persona interesada.

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA - NARIZ - OIDOS SALMERON, NUM. 8, 2.º

El producto de los Monopolios

Lo que rinde al Estado lo que fumamos

La "Gaceta" es uno de los muchos periódicos que hojeamos a diario. Las más de las veces apenas nos retiene unos minutos. Pero hay ocasiones en que por fuerza hacemos excepciones a esa costumbre.

Uno de estos días pasado ha sido así. La liquidación de la Renta de Tabacos, correspondiente al año 1929, detallada en todos sus aspectos, nos ha producido verdadero asombro, y una vez, y otra, muchas, hemos leído guarnismos y conceptos.

El dinero que hemos gastado en tabaco! Da miedo consignar la cifra. Sin quitar ni poner un céntimo, el capitalazo invertido por los fumadores asciende a 453.640.637 pesetas y 97 céntimos.

¿Qué columnas de humo habrán salido de esta millonada! Bastante más de un millón diario en tabaco. Todo ello ha producido al Tesoro un ingreso cuantioso.

El beneficio neto por los fumadores y fumadoras, cada día más numerosos, ha sido 339.471.222'65 pesetas, con lo cual queda consignado el costo de las labores expandidas, que fué de 114.169.385'32 pesetas.

Table with 2 columns: Item and Amount. Total dias: 453.640.637'97

Otros ingresos han tenido también la Renta de Tabacos, y deduciendo de la suma de ellos el total de gastos, que se eleva a 49.426.029'40 pesetas, resulta que el beneficio neto del Tesoro por la liquidación de la Renta de Tabacos, suma 293.974.815'70 ptas.

Del ingreso de la Renta de Tabacos corresponde a la Arrendataria el 3 por 100 de los 1.500 millones primeros, y el 4 por 100 de lo que exceda de esta cantidad, importando uno y otro porcentaje 10.852.112'99 pesetas, a las que hay que agregar 2.350.540'09 pesetas, que figuran en los gastos generales por intereses del capital invertido de 60.000.000 de pesetas.

DESDE EL BULEVAR

Bueno: yo no se a ciencia cierta cómo son las elecciones en la Rioja, pero conozco perfectamente cómo son las elecciones en Guipúzcoa, y se que no os dejan vivir. Asusta pensar en la cantidad de mítines electorales que se vienen celebrando estos días y los que se van a celebrar antes del domingo en que iremos a cumplir la sagrada obligación ciudadana, de votar.

No es cosa de que yo me eche ahora a hacer disquisiciones de carácter político de esta provincia, entre otras razones porque a ustedes no les importa nada. Así es que cuando hayamos sacado de las urnas a nuestros representantes les daré a ustedes cuenta del resultado, y del estado de los heridos.

El domingo último, además de los mítines, hemos tenido algunas otras cosas. Nada menos que dos "fákires". Yo que soy un ingénuo, creía que un "fákir" era un señor indio, que estaba dotado de facultades casi divinas que no se adquirirían más que habiendo nacido en la India. Pero estaba equivocado.

El "fákir" se da en todas las latitudes. Estos dos que el domingo se enterraron en sedos ataudes a metro y medio de profundidad en el campo de foot-ball de Atocha, ante un público poco numeroso, porque las gentes creyeron que se trataba de un "truco", son, uno de Málaga y otro de San Sebastián. De éste, que aunque se ha hecho un nombre extranjero, se apellidaba Trompeta, me consta que sea la primera vez que se sometía al macabro experimento. Para lo cual se necesitaba tener unos ligados como la pompa de un castaño.

El caso es que a cada uno lo metieron en un ataud, que los enterraron a metro y medio de profundidad. Que estuvieron allí treinta y cinco minutos y que cuando los desenterraron y los despertaron a sopapos, salieron corrieron como locos, no habiendo sacado ni para pagar los anuncios y la propaganda. Y expóngase usted a morir-se de veras, para eso.

Hubo quien sin haber podido probar bocado a causa de una indigestión, se fué a Tolosa a presenciar una baylada postinera. ¡Con! ¡bien que allí se come!

Una empresa: pe-pu-ut, sin ánimo de

PROXIMAMENTE El mayor éxito de la temporada Miguel Strogoff El Correo del Zar Portentoso. — Emocionante espectáculo. ¿DONDE? Frontón Logroñés

CHURRERIA FUEGOS ARTIFICIALES CENAS DOS BANDAS DE MUSICA REGALOS HUMORISTICOS CONFETTI Y SERPENTINAS AMBIGU BUEN HUMOR. De todo esto se disfrutará en Las Gaunas el próximo sábado, día 27, a las diez de la noche.

lucro, había organizado dos novilladas. La primera novillada era para Paco Céster y para el nuevo fenómeno Manuel García—Maravilla—que cobraban más que algunos matadores de alternativa. En Tolosa no ha quedado nunca bien ningún torero. Ni Bombita, ni Machaquito, ni Gaona, ni Joselito (¡qué tarde más horrible tuvo allí!), ni Lauda, ni nadie... Treinta años hace hoy que se puso la primera piedra de esa linda placita, cuyo ruedo es poco mayor que una cazuela para poner lo mo con pimientos y allí no ha quedado bien nadie, porque que los picadores, los toreros y los toros andan revoloteando, tropezándose unos con otros y revoloteando por la arena.

Pues bien: Paco Céster y "Maravilla", consiguieron que por primera vez en la vida, saliéramos satisfechos de la Plaza de Tolosa. Paco Céster—2.500 pesetas— es un torero valiente, inteligente y "cuajado". Sabe más que muchos de los de alternativa y no se asusta muy fácilmente. "Maravillas"—4.300 pesetas— es torero de la clase de "estilistas". Toreo muy bien de capote y muleta, y da unos bajonazos definitivos. Estilista puro.

Hoy, día de San Juan, vamos a volver a vernos en Tolosa, con el Niño de la Audiencia y "Maravillas". De la novillada de hoy dependen varias contrataciones, entre ellas una para el cinco de julio en San Sebastián.

En la Aduana de Irún se están dando unos espectáculos pintorescos con eso de la salida de capitales para el extranjero. Los vísitas de Aduanas y los carabineros, que tienen su participación en las aprehensiones, se van a hacer ricos.

El lunes hubo dos aprehensiones, en dos sacerdotitos. Una, de muy respetuosa cuantía fué enviada a la Dirección General de Seguridad. La otra aprehensión consistió en una teja, que llevaba dentro unos cuantos miles de duros. De esas tejas que le deben caer a uno en la cabeza!

A. GORROCHATEGUI.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

En la conversación que sostuvimos ayer con el gobernador civil, señor Martín Echeverría, nos manifestó que no tenía nada saliente que comunicarnos. Continúa realizando gestiones para ver de hallar solución al conflicto de los metalúrgicos, y ayer mismo comenzó a intervenir, celebrando conferencias con el patrono don Angel Moreno y con una Comisión de obreros, en el conflicto planteado en la Cerámica Logroñesa, donde ayer no entraron los obreros al trabajo. Hoy continuará interviniendo y espera que hallará modo de dar solución a este asunto.

De cosas políticas nada nos dijo el señor Martín Echeverría, sino que estaba totalmente inhibido y dispuesto únicamente a cooperar en cuanto de él dependa a que las próximas elecciones sean normales y sinceras.

Banco Hispano-Americano Haro-Logroño-Calaborra LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

†
LA SEÑORA

D.ª Margarita Ezquerro Fernández
falleció en el día de ayer, a los 52 años de edad
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afilido esposo don Manuel Ezquerro; hijos don Anastasio, don Luis y don Sabino; hijas políticas doña Felisa Jalón y doña Felisa Ezquerro; nietos; hermanos políticos doña Victoria, don Francisco y doña Luisa Ezquerro; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de junio de 1931.

Conducción del cadáver: hoy, viernes, a las DOCE, desde el paso a nivel de Vara de Rey.
Iglesia parroquial: Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria: carretera de Villamediana, ventorrillo "La Estrella".
Misa de Réquiem: mañana, sábado, a las OCHO.

Pompas fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás, 153. Telef. 1754-1258.

AVIACION Y AGRICULTURA

EL AVION, COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO

El "dusting" está de moda. En América y en Alemania, en Australia y el Canadá, el "dusting" se utiliza ya con pleno éxito y se construyen aviones especiales para dicho objeto.

Dusting: espolvorear; leemos en el diccionario. Tiene por objeto este sistema, espolvorear una gran extensión de cultivo, con polvo insecticida, lanzado rápidamente desde un avión. Más que polvo, se utiliza el riego, con líquidos insecticidas, y también la fumigación por gases. Indúl decir que el sistema se aplica a determinados cultivos y en ciertas condiciones, y que la fumigación, por ejemplo, exige que el ambiente esté muy tranquilo.

Los americanos, que ya han logrado defender sus naranjales "calentados" regiones enteras, en las noches críticas de invierno, con sus famosas instalaciones de estafas, sobre miles de hectáreas, podrán ahora mundarlas con gases asfixiantes en breves minutos en vez de la fumigación individual y con las anacrónicas lonas que utilizamos acá.

para terminar, por fin, en el... "Kohlotz".

El Kohlotz, es decir, la propiedad inmensa, de miles y miles de hectáreas, explotadas industrialmente y en común, con grandes tractores, grandes máquinas agrícolas, procedimientos modernos, y en cuanto a la mano de obra, aplicando el sistema de la cooperación o sindicato.

Y el "kohlotz", se extiende cada día más en la república de los soviets, y este es el sistema que por ahora resulta más eficaz, y los rusos exportan su trigo, e inundan el mundo con él a precios baratísimos...

"Kohlotz", cooperación, maquinismo, grandes explotaciones en común: esto es lo moderno.

Y entre tanto en España, como una gran novedad, decimos: dividir, parcelar, fomentar la pequeña propiedad.

Y una vez más es preciso reconocer que España camina en decaimiento, que vivimos a remolque y que nuestras ideas padecen una penosa histéresis.

Permitásemos ahora exponer una impresión personal.

Por haber vivido siempre en la ciudad, muy ligera, muy falsa acaso, es la idea que tengo formada del campo. No soy un técnico, no soy un entendido, no; pero por esta razón precisamente, cuando por primera vez en mi vida—el verano pasado—tuve ocasión de asomarme al agro español, lo hice con toda la inocencia de neófito saturado de ingenua ignorancia. Por esta razón, también, las impresiones se gravaron más hondamente en mi espíritu ciudadano, sin duda alguna.

No conozco, ciertamente, las regiones típicamente latifundistas de España, no. Jamás estuve en Andalucía, Extremadura, ni en la Mancha.

Yo bien sé que el latifundio existe en España ciertamente, pero tanto me habían hablado del latifundio, que al salir de Barcelona me imaginaba que media España, al menos, era latifundio.

Me imaginaba, sí, pero la casualidad me obligó a visitar ciertas regiones de Alava, de la Rioja, de Castilla la Vieja...

Pues bien, me quedé, francamente, atónito. Aquello no era latifundio, ni minifundio siquiera, aquello es la más absurda parcelación—atomización, mejor dicho—que darse puede. Recorri los pueblos de Alava, en los que la parcela de tierra de una fanega, de media, y hasta de un célebre (1), son cosa corriente. Allí y en otras regiones también—Logroño, Santo Domingo, etc., etc.—vi como un retorcido "llevará" en cultivo... 70 "piezas" de tierra, por ejemplo, y que todas juntas no sumaban 70 fanegas (fanegas de 25 áreas). Y allí vi como los labradores se pasaban el "día en la carretera". Con sus bueyes, sus mulas y sus carros, salían del pueblo—todos viven apiñados en el pueblo—para cultivar la parcelita aquella distante... varios kilómetros. Allí en Alava también conocí tal propietario de tierras: 300 y pico parcelas, bien distintas, bien distantes una de otra, y que todas juntas no llegaban a sumar 100 hectáreas.

Allí vi, sí, la más extraordinaria subdivisión de la tierra que darse pueda.

Lo que no pude conseguir fué una explicación satisfactoria del fenómeno.

Aquellos labradores se pasaban el día en la carretera, allí no hay posibilidad de utilizar máquinas, tanques, ni nada que se le parezca; bajo tal sistema de parcelación no es fácil que pueda utilizarse el avión, no; por frente a tan enormes desventajas, ¿qué beneficios se obtienen? Imposible me fué descifrar el enigma. Así se hizo siempre, me contestaban.

No, no es la división de la tierra lo que conviene predicar allí, sino todo lo contrario. Y esto ocurre según

sabemos, en muchas otras regiones de España, en Galicia, por ejemplo, donde la "minúscula" propiedad llega a grados inverosímiles.

Ahora comprendo perfectamente que el trigo resulte caro en España. Ahora comprendo la tasa. Se comprende, sí, que no pueda el labriego español vivir en régimen de libre importación, se comprende perfectamente que el trigo ruso o americano, y el maíz de la Argentina se ofrezcan aquí a precios ruinosos para nuestros agricultores. (La topografía y la rutina, agravaron por igual el problema).

¿Y en Andalucía?, se dirá, y en Extremadura, vb. gr., ¿caso no existe el latifundio?

Sí, indudablemente el latifundio existe en ciertas regiones. Pero aquí también es de temer que la doctrina de la parcelación nos proporcione un gran desengaño. Forzoso será reconocerlo: el problema de España "no es el problema de tierra", es problema de AGUA. La tierra sobre en España, lo que hepe falta es AGUA y cultivar mejor las tierras buenas, aplicando procedimientos modernos.

El latifundio famoso! Es decir, una gran extensión de tierra, de tierra aceptable acaso, pero en un país desolado, sin agua, sin árboles, sin vías de comunicación... Pues bien, dividámos el tal latifundio, dividámoslo aunque sea en parcelas relativamente extensas para repartirlo entre individuos sin el capital necesario, y lo más probable será que la parcela no mantendrá a su hombre. ¡Vamos a un desengaño!

Los españoles nos entusiasmos fácilmente por una palabra, un tópic, un latiguillo mitinesco; pero las palabras nada significan, nada resuelven por sí mismas.

Una vez más, en este asunto, España vive retrasada y piensa "viejo". Y así resulta que un gobernador aquí se ve obligado a prohibir el uso de maquinaria, mientras que en otros países utilizan no ya la maquinaria, sino el avión mismo como herramienta agrícola, para la siembra y para el "dusting".

En resumen: la parcelación, la división, el reparto individual, etc., etc., son temas viejos ya y pasados de moda.

La explotación en común, el sindicato, la cooperación, las grandes propiedades cultivadas mancomunadamente, y por lo tanto con amplios medios económicos. Esto es lo moderno.

Parcelación acá... Kohlotz allá... ¿Dónde está la verdad?

Bueno sería reflexionar sobre tan interesante asunto.

Y en la duda... quedarnos en un justo medio!

R. EULATE.

Barcelona.

Santo Domingo

25 de junio

La lluvia estropeó la verbena de San Juan, impidiendo tomar el chocolate en las alegres huertas junto a los fresales, no oyéndose, como en otros años, las músicas al aire libre.

Sin embargo, entrando el día, los músicos que dirige Pablo Merino tocaron en el paseo del Espolón, que se alegró, formándose un animadísimo baile, adornados los jóvenes con bonitas prendas verbeneras; luego, los músicos, recorrieron varias veces las calles y se llenó el salón de baile La Riojana.

Hubo música, cantares, bullicio, chocolate y hubo a las puertas de La Riojana boxeo público, con derrame nasal de sangre y por una intervención de los agentes municipales, con conducción de los "boxeadores" a la "operrera", denuncias y en pasando el período electoral la correspondiente calificación de la Alcaldía.

Por la noche siguió la música y el jaleo y fuera de lo anteriormente dicho no hubo ninguna otra novedad.

Falleció Esteban Domingo, más conocido por «Motín», y hoy con muy numeroso acompañamiento ha sido conducido al cementerio, sacado de tasa en hombros de sus hijos Benito y Pablo, hijo político Zacarías Bravo y sobrino Bernardino Domingo, habiéndose relevado en el camino varios amigos, y al entierro vino de Zorroza Isidoro Romo, cuñado del finado.

Al entierro de don Antonio Barrios, vino de la provincia de Palencia, su hijo el maestro don José María, y de Burgos su nieto don Lorenzo Ruiz de la Cuesta.

Hace días se encuentra enfermo el acomodado labrador don Máximo Arenas y del colegio de Viana ha venido su hija Asunción.

De Zaragoza, de la Facultad de Medicina y con notas todas de sobresaliente, ha venido el aventajado estudiante calceatense Francisco Azofra.

Con las lluvias de estos días las hortalizas han mejorado extraordinariamente y mejorarán también los trigos.

Es continuo el movimiento de zeoplanos, y ayer uno voló a tan baja altura que se conocía a los aviadores y el aparato rozaba los tejados con natural curiosidad del público que lo seguía.

Hoy han estado en continuo paso,

y el aeroplano número 30 de la base de Madrid, pilotado por el célebre aviador capitán Las Morenas, ha volado buscando aterrizaje, hallándolo y aprovechándolo donde llaman «la viña de la emperatriz», habiendo aterrizado a consecuencia de una pequeña avería.

El capitán ha venido a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio y por telégrafo ha pedido unas piezas de reparación, que le mandarán de Burgos.

Este Ayuntamiento celebró sesión el día 20, en la que a grandes rasgos y después de aprobación de facturas y asuntos de poca importancia, acordó ver de adquirir material contra incendios, formar el reglamento de empleados, comprar un carro-cuba de capacidad de mil litros.

Acordó también solicitar del Ministerio de Instrucción Pública, que como lo exige esta ciudad, única en España que no tiene maestras nacionales, se creen tres escuelas unitarias de niñas, comprometiéndose el Ayuntamiento a pagar los gastos de creación de escuelas y los de alquileres de casa-habitación, para las maestras que se nombren.

Se acordó comunicar al Ayuntamiento de Quel la protesta y sentimiento por la trágica muerte del alcalde don Víctor de Blas, un sentido pésame a su viuda, y pedir para la misma le conceda el Gobierno viudedad.

Se nombró al concejal don José Ceniceros, vocal del Consejo de administración del Teatro Calceatense, y se acordó dar a una calle el nombre del finado maestro don Hilario Pérez.

Se nombró vocales para la Junta de Beneficencia y Hospital particular, a don Alejandro Gallego, a los concejales señores Bustillo, Zuazo, González y Ortega, y a los vecinos Zacarías Ollero, Alejandro Abad, Primitivo López y Ricardo Marín.

Con su bella esposa ha regresado felizmente de su viaje de bodas el querido amigo Máximo Villar, oficial de Telégrafos de esta ciudad.

Desde Miranda

25 de junio.

EN EL AYUNTAMIENTO.— Presidiendo el alcalde señor Caballero, se celebró anoche la sesión municipal, a la que asistieron los señores Trueba, Hernández, Barrio, Bajo, Gómez, Giral, Arias, Gómez, Cadiñanos, García Albéniz, Mardones, Dulanto y De Santiago.

Leída y aprobada el acta se puso al despacho la orden del día.

Oficio de la Defensa Mercantil, solicitando se lleven a cabo las reclamaciones que tiene hechas el gremio de lecheros sobre reformas en el Matadero, y construcción de un abrevadero en Aguende.

El señor Gómez apoya la petición y es de parecer se atienda por el Ayuntamiento, construyendo un abrevadero en la calle de Bilbao y se dé agua al de la Alhóndiga que carece de ella.

El señor Hernández opina no debe habilitarse el de la Alhóndiga por instaurarse allí la plaza de Abastos.

El señor De Santiago es de igual opinión.

El señor Mardones añade, que esta clase de abrevaderos debían desaparecer, ya que es fácil colocar el agua en los establos, con lo que se conseguiría el mal espectáculo de sacar a diario las vacas por las calles.

Pasa a informe de la Comisión.

Se tiene en cuenta la petición que hace el alcalde de Orón para que se arregle la fuente de Carrateo, debiendo quedar a cargo de la Policía rural.

Se da cuenta de la subasta hecha para vender la chatarra y otras cosas inservibles, pertenecientes al Ayuntamiento, habiéndose repartido entre varios postores.

Lo ingresado hasta ahora asciende a 345 pesetas.

Se aprueban varias facturas, entre ellas la nómina de la banda municipal, que asciende a 1.453 pesetas.

Son aprobados los siguientes informes de la Comisión de obras.

Se autoriza a Ignacio Agote para crear un solar, previo el pago de una peseta por tarifa.

A Francisco Pérez para arreglar unos miradores en la calle 14 de Abril, Tarifa tres pesetas.

A José Madariaga para cercar un solar en la calle Comeneros de Castilla, de acuerdo con el plano de la ciudad.

A Cesáreo Gómez, para idem, en la calle Alcalá Zamora, prohibiéndole sea de alambre espio, lo que ha de colocarse sobre el tabique. Tarifa una peseta.

A Petronila González, para idem de ladrillo, en la calle Pi y Margall.

Otro informe de Gómez sobre construcción de retretes en una casa de la calle las Eras queda sin aprobar por no indicar el número de retretes para indicar la cuantía de tarifa.

Pasa a informe de la Comisión una moción suscrita por algunos concejales, en solicitud de hacer un tablado económico que sirva para tocar la banda de música durante el verano, en la plaza de Cervantes, retirándolo después de dicha estación.

Queda enterado el Ayuntamiento de la carta remitida por la Alcaldía a la Diputación provincial de Lugo, re-



EL NISO

Delfin Alvarez Sanjuan

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS SEIS AÑOS DE EDAD

Sus padres don Delfin (maestro nacional) y doña Antonina; hermanos Marina, Manuel y María del Carmen; abuela materna doña Andrea Martínez; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de junio de 1931.

Conducción del cadáver: hoy, a las SEIS Y MEDIA.
Iglesia parroquial: Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria: Vara de Rey, número 18.
Misa de Angel: mañana, sábado, a las SIETE Y MEDIA.

Pompas Fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás, 153. Telef. 1754-1258.

clamándola 150 pesetas que fueron entregadas a los obreros de aquella provincia, que faltos de trabajo se les facilitó para dirigirse a su país.

Escrito de los individuos del Deportivo Mirandés y otras personas que se dirigieron el domingo último a Amurrio, donde se jugó un partido con el equipo de aquel punto dando cuenta del suceso ocurrido en Orduña, entre varias personas nacionalistas y las del equipo mirandés, en su mayor parte éstos, menores de edad, y de cuyo suceso tienen conocimiento nuestros lectores.

Dan cuenta al Ayuntamiento para que vea la forma de conducirse a aquellas gentes con los expedicionarios y para que se dé cuenta del hecho a las autoridades gubernativas de ambas provincias.

En la discusión intervinieron los señores Arias, Giral, Bajo, De Santiago y el presidente, y después de censurar y condenar la conducta de las personas de aquel punto, se acordó dirigir enérgica protesta al alcalde de Orduña, por la conducta de los actores nacionalistas, dando cuenta del hecho a los gobernadores de Burgos y Vizcaya.

Moción de los concejales pertenecientes a la minoría obrera, solicitando del Ayuntamiento se conceda el terreno necesario para construir la Casa del Pueblo, detrás de las escuelas de Allende.

El señor Mardones, entiende debe accederse a la petición ya que ello al igual de lo que ocurre en otras partes estos edificios no ven para instruirse la masa obrera.

El señor Barrio, como firmante de la moción renuncia a defenderla por estar ya definida en el escrito la importancia de la petición.

El señor Hernández, partidario de la idea, sólo pone reparo del sitio donde se piensa emplazar, pues sería conveniente hacerlo en sitio más apropiado.

El presidente manifiesta que la minoría al solicitar dicho punto habrá visto no existe otro que resulte más económico al Ayuntamiento.

Después de intervenir de nuevo, sobre el mismo asunto, se aprueba por aclamación.

Moción del señor Giral encaminada a gestionar del ministerio de Justicia se haga de ascenso el Juzgado de Instrucción de esta ciudad, teniendo en cuenta el aumento de población desde hace bastantes años, como lo prueba el aumento de sumarios y demás intervenciones judiciales.

Dicho concejal apoya la moción en el sentido indicado, agregando además ser de necesidad la intervención del Juzgado en los asuntos de los Tribunales industriales, cosa algo difícil para los jueces de entrada, pues aunque reconoce competencia a éstos, siempre será mejor que dicha intervención, por la práctica y mayor número de años en la Judicatura lo hagan los jueces de ascenso, y como aquí se da el caso de hallarse próximo a esta categoría el juez actual, señor Iglesias, sería conveniente evitar la salida de Miranda, ya que dicho señor cuenta con las simpatías propias de su rectitud y justicia en el desempeño de su cargo.

Los señores De Santiago y Bajo se muestran conformes con lo propuesto por el señor Giral, en la intervención que hicieron al discutir la moción. El Ayuntamiento la aprueba.

Ruegos y preguntas.

Se accede al ruego del señor Arias de enviar telegrama de felicitación al Gobierno por el acuerdo de la readmisión de los ferroviarios despedidos por las Compañías ferroviarias en la huelga de 1917.

El señor Barrio denuncia una chibenea que se halla en malas condiciones.

El señor Giral pide se arregle y ponga en condiciones el lavadero de la Peza.

El señor Gómez que el material de incendios se traslade a un local del Ayuntamiento, para evitar el pago de alquiler.

El señor Giral que se diga lo que ya pidió en la sesión anterior, referente al pago que solicitan algunos arquitectos por planos.

El presidente manifiesta al señor Giral puede enterarse en secretaría.

Serafín de la Casa.

Una empresa riojana construirá un gran cine en Zaragoza

Leemos en "El Noticiero" de Zaragoza:

"Hábilmente oído hablar de estos proyectos, pero hasta ayer no pudimos dar al "se dice" la confirmación oficial.

Ahora va en serio. Los planos están presentados en el Ayuntamiento y han pasado a la previa aprobación de la Junta de espectáculos.

El cine será propiedad de una empresa de Logroño. Su construcción dirigida por un arquitecto zaragozano ha de quedar emplazada en el solar de las casas próximas a derruirse Portillo, 38 (entrada al cine) y Boggiero, 47 (salida).

Allí quedarán unos mil metros cuadrados entre las calles Ramón y Cajal y Cerezo, distante el solar unos cien del edificio de las Escuelas Pías.

La parte anterior del edificio se destinará a casas de veintidós y en los bajos quedará la entrada al cine y el bar, anejo al mismo.

Al fondo, la sala de espectáculos, con tres pisos, todos ellos con butacas y cabida total para 1.800 espectadores aproximadamente.

En todos los pisos habrá salones de descanso.

Una vez obtenida la aprobación de la Junta de espectáculos, que es de suponer despacha pronto el asunto, y la del Ayuntamiento, nos decía ayer el director técnico de la obra, el cine se hará en ocho o diez meses escasos, puesto que la construcción se ha de componer de estructura metálica con revestimiento de ladrillo.

La empresa a que alude nuestro estimado colega está formada por personas muy entendidas en cosas de cine, y aunque en la actualidad no explota ningún espectáculo en nuestra localidad, lo hacen en varios pueblos de la provincia, a los cuales, además, surte uno de ellos, de películas, y es representante a una importante Casa.

Sección de Arnedo

TUDELILA, 26.

BAUTIZO RUMBOSO.—Ayer, día 24, a las cuatro de la tarde, fué realizado con las aguas bautismales un robusto niño, hijo del industrial y dueño del Frontón Riojano, don Florentino García y doña Manuela García, al cual se le impuso el nombre de Fermín Galán. Fueron padrinos don Juan Manuel Bretón, traficante en vinos y la encantadora polla doña María Herce Lujo; nada tengo que decir de la filiación del padre y del padrino, pues lo demuestra el nombre del niño. Desde la casa naciente hasta la iglesia, fué acompañado de la mayoría del partido republicano con fuegos artificiales, haciendo dos padrinos, tanto a la ida como a al regreso un derroche de dulces y metálico; una vez en casa de los padres, éstos, galantemente, sirvieron a todos los asistentes un abundante refresco de pastas finas, licores y cigarros. Enhorabuena.

CAMPO Y FRUTOS.—Llevamos un tiempo muy variable, por lo que la siega marcha muy lenta. Las tareas se terminaron, siguiendo las demás hileras. Puedo asegurar que resulta la cosecha muy corta. En cambio las viñas se presentan muy halagüeñas, pues han ligado muy bien tanto que, libres del mildiu, que hasta hoy no aparece, tendremos buena cosecha. En cambio, el olivar parece se presenta con mala ligazón.

El mercado de vinos, animadísimo, su precio, de 7 a 7'50 pesetas cántaras.

S. O.

CARRO. Se vende uno seminuevo, para mil kilos, y una caballería. Tratar con Eugenio Nestares, en Ventosa de Rioja.

Notas militares

RETIRADOS.—En el número de recientes coronales retirados que ayer adelantamos figuran los siguientes:

Don José Duchá Jiménez, don Eduardo Calvo Manera, don Antonio García Reyes, don Angel Grau Gabari, don Justo Martínez Lete, don Pablo Rámila Gutiérrez y don Baldomero Rodiles Salas, para Logroño; don Isaac Villar Moreno, para Barcelona; don Sabino Videgain, don José Martínez Oñalla y don Pablo Ercilla Marco, para Pamplona; don José Bringas de la Botega, para Santander; don Manuel Castañón y Martínez de Velasco, para San Sebastián; don Ramón Delgado Díez, para Zaragoza; don Arturo Iruetagoiena, para San Sebastián; don Jesús Rodríguez Arzuaga, para Madrid y don Manuel Servet Fortuny, para Valencia.

En Artillería, don Daniel Alcarraz y don Leopoldo Rueda Fernández, para Logroño.

En Ingenieros, don Tomás Ortiz de Soñorano Ortiz de la Puente para Madrid.

En Sanidad, don Manuel García Sánchez, del Hospital militar de Logroño, para Madrid.

Subinspectores veterinarios de segunda, diez; figuran en el Anuario, nueve.

AUTOMOVILES.—Se dividen en cuatro clases los automóviles del Ejército.

De la clase A, habrá uno para el ministro, para el subsecretario, director general de preparación general de las divisiones etc. total 21.

De la B, 36, para los cuarteles generales de las brigadas etc.

De la C, 10 de cuarta categoría, 12 de primera y 11 motocicletas.

Y de la D, los que se emplean para la instrucción de conductores de las Escuelas de automovilismo.

HECHOS DE GUERRA.—Declarados por la orden de 31 de diciembre último hechos de guerra los acaecidos en la provincia de Huesca los días 12 y 13 del referido mes, el Gobierno provisional de la República dispone que los efectos de dicha declaración alcancen al personal de tropa y asimilados del Ejército que con ocasión de los referidos sucesos fueron muertos o heridos.

SUSCRIPCIONES.—A partir de primero de julio próximo, el regimiento de Infantería número 24, quedará suscrito a 19 ejemplares del "Diario Oficial" y el 12 ligero de Artillería a 13.

DESTINOS.—A disponible forzoso en su residencia el capitán don Federico Pérez Zurbano, del regimiento Terrible.

Queda sin efecto el destino a las intervenciones de Yabala, del teniente don Antonio Ruberte Fernández, continuando en su anterior batalla de montaña 1 (Pamplona).

PLANTILLAS.—Se rectifican las plantillas de los Cuerpos armados en la forma que se especifica.

En la de los regimientos de Infantería se aumenta un caballo de oficial en cada uno de los batallones para el médico y en la casilla de teniente una nota, "puede ser capitán médico".

Se disminuye un herrador forjador en la plana mayor del regimiento y se aumenta uno de igual clase en cada batallón en armas.

En Artillería se aumenta un caballo de oficial en la plana mayor.

También se modifican las plantillas de jefes y oficiales existentes para los establecimientos penitenciarios militares, castillos y fuertes.

LA RIOJA hace 25 años

En el Ayuntamiento se reunió la Junta popular organizadora de las corridas de toros del año pasado, con objeto de consultarle la Comisión de Festejos, su opinión acerca de si se darían las corridas este año como el anterior, o sea por suscripción entre comerciantes, Circulos de recreo y demás vecinos, exponiéndole que el acuerdo de la Comisión era que el Ayuntamiento contribuyese con los derechos de la carne y la plaza, sobre lo cual mostró su disconformidad la Junta, manifestando que el Ayuntamiento debería suscribirse en la misma forma que el año pasado, o al menos, que lo hiciese con 5.000 pesetas como accionista, teniendo en cuenta que los gastos que en esto hiciera la Corporación municipal, eran gastos reproductivos. Oída esta opinión de la Junta popular, se convino en que la Comisión de festejos, informase al Ayuntamiento, volviéndose a reunir después según lo que este acordase. Para comenzar los trabajos de organización, procurando estimular al vecindario.

Falleció nuestra convecina, doña Gumerinda Monturus y Díez, viuda de don Pedro Arza, dejando su fortuna a sus familiares y amigos, a los padres y algunos convecinos de esta localidad, encargando también, que se diese una misa diaria durante 99 años, por su alma.

En Cenicero, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, dió la primera conferencia sobre la fórmula del caldo bordelés arsenicado y pruebas con los aparatos azufrados, el marqués de la Solana, ingeniero de la Estación Enológica de Haro, siendo muy

aplaudido por el auditorio que llenaba el salón.

En la Sierra de Cameros estaban a pleno esquilón del ganado lanar; los ganaderos no habían fijado el precio de las lanas, aunque esperaban que fuese más elevado que en el pasado año, en el cual tuvo una gran subida.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DÍA 25:

Interior 4 por 100	62'50
Amortizable 5 por 100	76'00
Amortizable 4 por 100	70'00
Exterior 4 por 100	74'00
Cédulas Hipotecarias 6 9/10	101'50
Acciones del Banco España	516'00
Id. Banco Español Río Plata	000'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	198'00
Id. Ferrocarriles Nortes	353'00
Id. Ferrocarriles Alcantares	255'00
Francos Cheque	41'52
Libras	51'60
Dólares	16'60
Pesos Chilenos sobre Londres	23'94

Compra-venta de valores del Estado
Corporaciones e Industriales.— Ordenes de Bolsa.—Cupones y Títulos amortizados.—Depósitos de Valores en custodia.—Cartas de Crédito sobre todos los países.—Giros.—Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN
Cuenta cr. a la vista, 2 1/2 anual
Id. id. 8 días pre aviso 3 id
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 id
Id. a seis meses 4 id
Id. a un 4 1/2 id

CAJA DE AERROS
Libretas a la vista 3 anual
Id. especiales 4 id

Sindicato de Riegos

DE LOGROÑO

Cita en segunda convocatoria a la Junta general para cumplir lo dispuesto en el artículo 65 de las Ordenanzas, que tendrá lugar en su domicilio (Santiago, 5), el domingo próximo, 28 del corriente, a las once de su mañana, en cuyo acto se someterá a la aprobación de la misma las cuentas de ingresos y gastos de cada hermandad correspondientes al año anterior, y se advierte serán válidos los acuerdos que se tomen, cualquiera que sea el número de concurrentes.

Se ruega la puntual asistencia. Logroño, 22 de junio de 1931.
El Presidente, Pedro P. Rueda.
El Secretario, Francisco Castellanos.

GALERAS

Se venden dos semineuvas, de 3.000 a 4.000 y de 4.000 a 5.000 kilogramos, con facilidades en el pago. Andrés Serrano, Andosilla (Navarra).

SE ARRIENDAN PISOS DE 7 y 10 DUROS. Razón, Delicias, 5, 1.º

COCINERA y DONCELLA
Se necesitan. Ganarán buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

PLANTILLAS.—Se rectifican las plantillas de los Cuerpos armados en la forma que se especifica.

En la de los regimientos de Infantería se aumenta un caballo de oficial en cada uno de los batallones para el médico y en la casilla de teniente una nota, "puede ser capitán médico".

Se disminuye un herrador forjador en la plana mayor del regimiento y se aumenta uno de igual clase en cada batallón en armas.

En Artillería se aumenta un caballo de oficial en la plana mayor.

También se modifican las plantillas de jefes y oficiales existentes para los establecimientos penitenciarios militares, castillos y fuertes.

Clases de inglés

Se dan. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UNA VACA con su choto ajejo. Para tratar, con Nicolás Plaza, en Camproví.

Casa y tierra

Se vende con árboles frutales, en la Calleja Vieja, Razón, Cristo, 8, 3.º

BUHARDILLA. Se arrienda en la calle Canalejas, letra L. Razón, en el piso tercero, derecha.

ARRIENDO

PLANTA BAJA en la Av. de Colón, letra D, propia para cualquier industria; tiene jardín y gallinero. Para verla, portera, y más detalles, Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entresuelo.

SE ARRIENDA UNA FINCA de unas 26 fanegas de tierra de regadío, con hermosa casa, cuadras y pajarera, todo junto y al pie de la carretera. Informes, viuda de Noguera, carretera Burgos, kilómetro 3, o en el taller mecánico de Luis Díaz, Mayor 187.

OCASION. Máquina "Singer" seminueva, se dará muy barata. Mayor, núm. 128, cuarto piso.

SE VENDE UNA BURRA de cuatro años, con su bocha. Informes, Ruavieja, "Reja Dorada", Logroño.

Pérdidas

—De una cartera con billetes del Banco España. Se gratificará su entrega en esta Administración.

—De un perro cachorro, de dos meses, negro, que atiendo por "Quin". Se gratificará su entrega en la calle Mayor, 44, 1.º Antonio Ramírez.

—Un billete de 25 pesetas perdido anoche una sirvienta en la calle del General Espartero o Muro de Cervantes. Se replica la devolución en LA RIOJA, y se gratificará.

—Al popular Alejandro Davallio se le perdieron ayer 75 pesetas en billetes, desde la Plaza de Abastos a la calle de Salmerón. Gratificaré a quien se los devuelva.

—De una cartera con documentos oficiales que responden a las iniciales M. F. G. Se ruega a quien haya podido encontrarla su entrega en el Hotel París.

VENDE CASA EN 80.000 PESETAS
Razón, en LA RIOJA.

AMPLIO LOCAL. Se arrienda en sitio céntrico, propio para garage o cualquier industria. Informes, en LA RIOJA.

EN VITORIA

se traspasa la **FONDA URBINA** en condiciones ventajosas, por quererse retirar sus dueños a descansar. Informes, en la misma.

PARTOS

Rafaela Mustiones.—Zaragoza.—Delicias, 4.—Teléfono 2.593.—Profesora del Hospital. Pensión económica, ex baratas. Cuarto de baño.

NODRIZAS

—Soltera, de 23 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, LA RIOJA.

—Casada, de 26 años, leche de 8 meses, se ofrece para criar en su casa. Informa Benita Trevijano, en Alhelda de Iregua.

—Casada, de 25 años, leche de 10 meses, desea criar en su casa. Razón, calle Rodríguez Paterna, tienda de ultramarinos de Nicanor Arnedo.

—Casada, de 21 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Yécora (Alava). Informa Tomasa Marquinez, en el citado pueblo.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA que sepa cumplir con su obligación, se precisa en la de Saturnino Martínez, en Haro.

ESPEJOS ESTROPEADOS quedan completamente nuevos una vez plateados nuevamente, enviándolos a San Juan, núm. 29.

SE VENDEN MESAS Y VELADORES
Café Suizo.

MOTOR de gasolina C. L. de 3 HP, seminuevo, y un **CARRITO** para una caballería, vende Lope Marín. Calle Mayor, 122, piso segundo.

A LOS VETERINARIOS
Se ofrece herrador-marillador soltero. Informará don Justo Ladrero, en Anguciana.

VENDE VACA DE LECHE del 2.º parto, dando de 23 a 30 cuartillos diarios. Para tratar, con Basilio Vegas, en Badarán.

AVENTADORA Y TRILLO mecánico en buen uso, vende Miguel Rodríguez, carpintería, Marqués de San Nicolás, núm. 90.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

LECHE DE BURRA. Se vende superior, a domicilio o en su casa. Calle del Norte, 8, 1.º Gabino Sáinz.

SE VENDE CARRO DE YUGO seminuevo. Tratar con Rufino Gordo, en Tormentos.

TABERNA Y CASA DE COMIDAS
Se traspasa en 1.500 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

CHICO con algún conocimiento, hace falta en la farmacia del señor Lanzagorta.

YEGUA EXTRAVIADA. Atiende por el nombre de "Lucera", de diez años, castaña oscura, seis cuartas y media de alzada, herrada de las cuatro patas a fuego, con pestañas laterales en los pies y dos letras en la cadera derecha, colina y mitad de la crin larga. El que la haya recogido lo pondrá en conocimiento de su dueño, don Pedro Arrieta, veterinario, en Castañares de Rioja.

LECCIONES DE LECTURA, ESCRITURA Y CUENTAS, 5 ptas mes, y Francés, 7. Mayor, 122, 2.º

GRAMOFONO - MALETA
Se vende. Razón, San Antón, letra A, 2.º Horas, de seis a ocho.

SIRVIENTA. Se necesita para pueblo próximo a Logroño. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA PISO céntrico, con sol, en 31 pesetas. Para informes, San Juan, 28, hojalatería de Alcalde.

LABRADORES

Gran rebaja de precios en llas de atar mies. Alpagartería "La Camerana", Hermanos Moroy, 5 (frente al Seminario).

COMPRA-VENTA DE SACOS vacíos, nuevos y usados, por mayor y menor. Severo Fuertes, San Agustín, 14. Teléfonos: Almacén, 1.259. Domicilio, 1.399. Logroño.

Venta de toda clase de mantas para paja y oliva, de todos los tejidos; sacas para lana; cuerdas y todo lo concerniente al ramo del yute. Los pedidos se servirán en el momento de recibir el aviso.

NINERA. Se necesita. Trinidad, número 4, piso tercero, decha.

SIRVIENTA. Se necesita. Razón, Muro de la Mata, 2, 3.º, decha.

SE NECESITA MARTILLADOR que sepa algo de fragua, en el taller de carpentería de don Miguel Zárate, en Nájera, a quien pueden dirigirse.

TALLER DE FUNDICION de metales. Se traspasa o vende con todos sus accesorios. Marqués de Francos, núm. 65, Haro.

SE VENDE,

a un kilómetro del Espolón **BONITA HUERTA DE RECREO** de una fanega de tierra, con 67 metros de FRENTE A LA CARRETERA DE VILLAMEDIANA, con abundantes y variados árboles frutales, parras y flores; tiene casita, gallinero y agua propia con estanque; todo en perfecta organización. Informes, Portallillos, 11, alpagartería de Alonso, Logroño.

ARNEDILLO. -- FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENES CORRIENTES CALAHORRA Y SOMA

LIQUIDACION DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION
Razón, Mercado, 58, primero, decha.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica
DE ANDRES VERA. — Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Telf. 1440

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

V.NOS PICADOS

Compro cualquier cantidad. Dirigir ofertas a Felipe Elguézabal, Haro.

SE ARRIENDA PISO CUARTO rentando 60 pesetas, en la Avenida de Colón, letra E, en el trozo situado entre la calle de Zurbano y la vía.

Bonito en escabeche
Acaba de recibir Joaquín Ruiz (Sucesor de la Rosa), calle Mayor, 38.

SE ARRIENDA PISO CON AGUA en 26 ptas. Razón, Posada del Navarro, carretera de Navarrete.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION. Sistema parisién Mendia. Profesora americana. a Clotilde Loza Blanco. — Modista, Espartero, T. R. 1.º, iz., Logroño.

Leña de haya y roble
Vendemos leña de ambas clases, en trozos maruables que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra).

PANTADEROS. Buena ocasión para poder adquirir una camioneta "Morris", con tres ruedas de repuesto y propia para el reparto de pan; capaz para transportar en ella de 500 a 700 kilos; a toda prueba. La vende Eustaquio Alonso, tabernero en Pradejón (Rioja Baja).

SE ALQUILA PISO segundo en Canalejas, letra F, con cuarto de baño y hermosa galería. Informes, T. Sáenz y Cia. (S. L.), Miguel Villanueva, número 2.

EL CANTABRICO

Restaurant de primer orden. Cubierto completo, excelente. 2'50. Servicio a la carta. Chalet con amplio salón comedor y bonito jardín para bodas y banquetes.

PRECIOS MUY MODERADOS.

EN ARNEDILLO

LA FONDA DE LUIS MARBODAN LAZARO es la más próxima al Banneario. Reune condiciones inmejorables. Tiene hermoso salón de fiestas.

HUESPEDES
Se desean dos, estables. Servicio esmerado. Cristo, núm. 6, piso 2.º a

PISO 2.º Arriendo o vende, calle del Mercado, 108; recién decorado, hermosa galería y cuarto de baño. Razón, en el 1.º; y dos LOCALES para garage o industria, calle Norte, 26. Razón, 4.º, iz. Teléfono 1234. a

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano
MONTERA, 16

Sociedad Anónima "Victor"
Material y herramienta para carpintería y siderurgia. Los mejores y más importantes almacenes del Norte de España. Especialidad en sierras de cinta VICTOR, garantizadas en aceros suecos de todos los pasos de diente y gruesos.—Fresas de mortajaz, limas y maquinaria completa del ramo de carpintería.

HEROS, 45. — BILBAO.

VENDE CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantalón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

Chocolates Ezquerra

(VITORIA)
Siguen siendo favorecidos por su numerosa y distinguida clientela, por la bondad de la clase y peso que tienen las libras. Cotejen con otros y se convencerán, como lo hace toda persona hacendosa.— Representante, PIO COMUNION, Once de Junio, número 15, Logroño.

VIUDA DE REGINO DIAZ

victima de incendio, sigue haciendo las mismas labores de punto de inercustación, plisados a máquina y toda clase de bordados. San Bartolomé, núm. 3, piso tercero.

"LA MUNDIAL"

SEGUROS
Delegado: LUIS URBINA
Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores LOGROÑO.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33
En venta varias casas y solares en distintas direcciones; algunos con cimientos. Se dispone de dinero sobre hipotecas por cualquier cantidad, a

REPARACION DE AUTOMOVILES

SERAFIN ROTINI
Particular de Godofredo Bergassé

Teléfono 1628.—Logroño

SE ARRIENDA PISO 1.º en la carretera del Cristo, "Samalari". Razón, Merando, 116, piso tercero.

MUJER DE 30 A 50 AÑOS. Necesita para cuidar niños. Dirigirse: condesa de Hervías, en Torre-Montalvo.

SE ARRIENDA UN PISO primera transversal izquierda de General Espartero (Huerta), en 35 pesetas. José María Rodríguez.

Almacén de Maderas

Serrrería Mecánica
DE ANDRES VERA. — Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Telf. 1440

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

V.NOS PICADOS

Compro cualquier cantidad. Dirigir ofertas a Felipe Elguézabal, Haro.

SE ARRIENDA PISO CUARTO rentando 60 pesetas, en la Avenida de Colón, letra E, en el trozo situado entre la calle de Zurbano y la vía.

Bonito en escabeche
Acaba de recibir Joaquín Ruiz (Sucesor de la Rosa), calle Mayor, 38.

SE ARRIENDA PISO CON AGUA en 26 ptas. Razón, Posada del Navarro, carretera de Navarrete.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION. Sistema parisién Mendia. Profesora americana. a Clotilde Loza Blanco. — Modista, Espartero, T. R. 1.º, iz., Logroño.

Leña de haya y roble
Vendemos leña de ambas clases, en trozos maruables que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra).

PANTADEROS. Buena ocasión para poder adquirir una camioneta "Morris", con tres ruedas de repuesto y propia para el reparto de pan; capaz para transportar en ella de 500 a 700 kilos; a toda prueba. La vende Eustaquio Alonso, tabernero en Pradejón (Rioja Baja).

SE ALQUILA PISO segundo en Canalejas, letra F, con cuarto de baño y hermosa galería. Informes, T. Sáenz y Cia. (S. L.), Miguel Villanueva, número 2.

EL CANTABRICO

Restaurant de primer orden. Cubierto completo, excelente. 2'50. Servicio a la carta. Chalet con amplio salón comedor y bonito jardín para bodas y banquetes.

PRECIOS MUY MODERADOS.

EN ARNEDILLO

LA FONDA DE LUIS MARBODAN LAZARO es la más próxima al Banneario. Reune condiciones inmejorables. Tiene hermoso salón de fiestas.

HUESPEDES
Se desean dos, estables. Servicio esmerado. Cristo, núm. 6, piso 2.º a

PISO 2.º Arriendo o vende, calle del Mercado, 108; recién decorado, hermosa galería y cuarto de baño. Razón, en el 1.º; y dos LOCALES para garage o industria, calle Norte, 26. Razón, 4.º, iz. Teléfono 1234. a

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano
MONTERA, 16

Sociedad Anónima "Victor"
Material y herramienta para carpintería y siderurgia. Los mejores y más importantes almacenes del Norte de España. Especialidad en sierras de cinta VICTOR, garantizadas en aceros suecos de todos los pasos de diente y gruesos.—Fresas de mortajaz, limas y maquinaria completa del ramo de carpintería.

HEROS, 45. — BILBAO.

VENDE CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantalón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

Chocolates Ezquerra

(VITORIA)
Siguen siendo favorecidos por su numerosa y distinguida clientela, por la bond

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 25

LA VERBENA DE SAN JUAN.— Mal, muy mal, se ha portado este año San Juan con la gente de «trueno», porque llovió la víspera y también lo hizo ayer cuando más animado estaba el paseo celebrando la verbena.

Desde este momento dió comienzo la verbena y se anima el paseo de chicas guapas y jóvenes alegres, los cuales, vestidos a la usanza «sanjuanescas» bailaron sin cesar los innumerables baillables que la música tocó. Aunque la impertinente lluvia no cesaba de caer, no por eso, la gente verbenera dejó de bailar, hasta que dan las diez y comienzan las típicas vueltas alrededor del kiosco con poca animación, ya que el suelo está encharcado y se exponen los jóvenes a muchas caídas por lo mucho que se resbalaba.

Cuando ya creemos que se va a suspender la verbena, los músicos, que están «calados» e incansables tocando, hacen de nuevo con el castizo pasodoble de «La Verbena de la Paloma» y la gente verbenera se dirigió a la plaza seguidos de la gente joven para comenzar de nuevo a bailar.

En el Gran Casino y La Coral dan comienzo los bailes, los cuales están llenos de chicas guapas de casa y de fuera, que sin sentir el cansancio bailotean sin cesar hasta la hora de la comida.

Este año, por el mal tiempo, las huertas están desanimadas y muy concurridas las fondas y casas de comidas, en donde ellas y ellos, en amigable conterolio, han saboreado sendas comidas para animar con sus cantares

las calles, los cafés y los bares, en donde penetra alguna comparsa de graciosos, y de nuevo a La Coral, donde se celebra un baile de tarde, que estuvo desamparanado, así como muy ordenada la «manifestación» que los chicos y chicas hicieron al atardecer seguidos de la música por calles y plazas. ¡Viva el buen humor!

Por la noche, La Coral repitió el baile, así como el Gran Casino, en donde no se podía dar un paso, a pesar de sus amplios salones y su espaciosa terraza, porque todo estaba ocupado por elegantes señoritas, lo mejor de nuestra buena sociedad, que con nuestros pollos «bien» estuvieron bailando hasta la una de la madrugada, sin que la animación decayera un momento, a pesar de que Hidalgo tocó mucho y bien.

El ambigü, muy bien ordenado y servido por nuestro amigo don Emilia no Ruiz, que es un hacha para hacer las cosas.

Y así pasó el día de San Juan, con mucha alegría y un tiempo malo, que restó animación, pero ya vendrá San Pedro y nos desquitaremos.

Lo que más nos encanta es que no hubiera una nota discordante.

Angel Peña

S. MILLAN DE LA COGOLLA, 24

UNA PALOMA MENSAJERA.— En el campanario de esta iglesia ha sido recogida por el joven José Lorenzo una paloma, la cual lleva en el ala izquierda una inscripción P. R. P. O. New-Road—Portsmouth, en la pata derecha tiene un anillo de aluminio, protegido por una cubierta de goma, y dice: Uf, 19330. Nump-28.

Tiene el plumaje muy vistoso y es muy mansa y dócil, y el muchacho que la cogió la entregó inmediatamente, en vez de haberla matado, como hubieran hecho otros de su edad.

El sabio profesor de inglés de este Monasterio de Padres Agustinos, R. P. fray Fabián Otamendi, ha des-

cifrado las inscripciones que aparecen gravadas en el anillito, y se trata de una población inglesa, de donde procede, llamada Portsmouth; en español Nuevo Puerto, situada en el condado de Hauts, al S. E. de Southampton y al este de Brighton en la parte S.O. de la pequeña isla de Portsea, frente por frente de la capital de Gosport de Alverstokk y tiene 28.884 habitantes, con la cual está en comunicación por medio de un puente de navíos.

Hoy es Portsmouth uno de los primeros centros comerciales y una de las plazas más fuertes del mundo. Sólo añadire que en la citada iglesia de Santo Tomás, las naves y presbiterio son de construcción del siglo XII y en la cual se encuentra un cenotafio del duque de Buckingham.

Aún podríamos aportar más datos, todos ellos muy interesantes de esta hermosa y floreciente población inglesa; pero basta lo apuntado para que nuestros lectores se den cuenta del recorrido tan enorme que este animalito ha hecho hasta llegar a ésta, en donde se le ha «dispensado» una agradable acogida, y donde se la atiende con todo el cariño necesario, hasta que la casa de donde procede conteste a la carta que se le dirigió por el religioso ya citado padre Otamendi, interesando nos diga qué hacemos con tan simpática ave.

G. Peña

RIOJA BAJA

QUEL, 24

Han pasado ocho días después del fallecimiento de nuestro alcalde y aún perdura en nosotros la impresión de los trágicos sucesos, manifestada en un profundo silencio por las calles, sin un cántico, sin una ronda. Hoy, festividad de San Juan, por excepción, se notó alguna alegría en las calles al regreso de las bodegas, des-

pués de consumi abundantes meriendas.

El Ayuntamiento ha acordado sufragar los gastos ocasionados con motivo del fallecimiento de su malogrado presidente.

—El Ateneo de la Conjunción republicano-socialista, en sesión extraordinaria, acordó abrir una suscripción pública en favor de la viuda e hijos del malogrado alcalde don Víctor de Blas. En dicha reunión tomó la palabra el ateneísta don Benito Herce Miguel, haciendo alusión a la muerte del señor de Blas y diciendo que, ahora más que nunca, había que ser más firmes y estar más unidos para llevar a la práctica todas las iniciativas y los proyectos que el fallecido realizara.

—Ayer pasaron automóviles en viaje de propaganda electoral arrojando candidaturas, en las que figura el nombre de don Alejandro Gallego, y proclamamos electorales.

También estuvieron en ésta el señor Lagunero y el señor Beaumont; ambos de Calahorra, con motivo de la lucha electoral del domingo próximo.

Mañana se constituirán las mesas electorales en los sitios de costumbre. Se espera que la elección del domingo sea tranquila.

Suscripción abierta por el Ateneo Republicano de Quel en favor de la viuda e hijos del malogrado alcalde don Víctor de Blas Martínez:

Antonio Calatayud, 2 pesetas; José Arnedo, 5; Benito Martínez Martínez, 5; Juan Martínez Arnedo, 5; Francisco Herce Brieva, 5; Román Bretón, 5; Fernando Herce, 5; Federico Pérez, 5; Zecarías Marzo, 5; Francisco Pérez, 5; Dimas Rada, 5; Manuela Ruiz, 2; Emeteria Martínez, una; Pío Garaleta, una; Fabio Martínez, 5; Pedro Fernández, 2'50; Celedonio Fernández, 2'50; Alejandro Moreno, cinco; Antonio Martínez, una; Simón Pastor, cinco; Anselmo Sáenz, 3; Pe-

dro Aldama, 2; Guillermo Escalona, 2; Aniceto Reñares, 2'50; Justo Reñares, 2'50; Florentino Arnedo, 2; Ciriaco Sáenz, 2; Domingo Pérez, 2; Santiago Herce, 2; Saturnino Garrido, 5; Baudelio Rada, 2; Daniel Delgado, 5; Donato Pérez, 1'50; Felipe Herce, 2; Manuel Rada, 2; Manuel Calatayud, 2; Celedonio Herce, 2; Genaro de Blas Ortega, una; Vicente Escalona, 2; Inocente de Blas Herce, una; Honorio Escalona, una; Juan Delgado, 2; Anacleto Escalona, una; Gaspar Escalona, 2; Ignacio Pérez, 3; Máximo Sáenz, 5.—Suman, 13'50

Ciós

Distrito de Logroño

AGONCILLO, 24.

Han dado comienzo en este término municipal los trabajos del Catastro Parcelario, estando a cargo del servicio el competente geómetra don José Gutiérrez y Díaz de Plaza.

Con este motivo es convenientísimo a los intereses municipales una suma y escrupulosa vigilancia en cuanto se refiere al deslinde las propiedades particulares; es decir, que no debe desatenderse por el Ayuntamiento cuestión tan importante, ya que es público y notorio las innumerables intrusiones en los terrenos del común en provecho particular. El día en que tales trabajos estén terminados, podrá apreciarse sus beneficios.

También hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos don José Eizaga y señor Sampedro, ayudante de la Sección de Vías y Obras provinciales de esa capital, los cuales, requeridos por el Ayuntamiento, han pasado unas horas entre nosotros tomando los datos precisos para confeccionar el proyecto, presupuesto y pliego de condiciones para la construcción de una fuente pública y abrevadero en la plaza de Alcalá Zamora, donde en breve plazo quedará instalado el servicio.

—Por el Ayuntamiento se ha elevado instancia a la Excm. Diputación provincial solicitando el apoyo necesario a la que ha de enviarse a la Dirección general de los Caminos de Hierro del Norte, a fin de que con la mayor premura se construya en esta localidad una apeadero del ferrocarril y asimismo se está gestionando lo conducente para que se realicen las obras del camino vecinal al empalme de la carretera de Zaragoza, y que este asunto se amplíe al de esta villa hasta su agregado Arrubal.

Sepan todos los vecinos de Arrubal que el Ayuntamiento actual, está dispuesto a velar por sus derechos en todo cuanto redunde en su beneficio, ya que, como conviniere, tienen y se está dispuesto a concederles las mismas preeminencias que disfrutaron los de esta villa de Agoncillo.

—Con el fin de hacer algo de información municipal, me han sido facilitados unos datos por el secretario don Julio Gutiérrez, que sin descanso labora por el bien común, cuyo señor tiene en proyecto asuntos de verdadera importancia que brevemente daremos a conocer, pero para ello se hace preciso la ayuda moral de todos sin pasiones. Con la nuestra puede contar desde luego.

UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE.— Es de suma necesidad y urgencia la ejecución de alguna de las obras de saneamiento y que a la vez sirvan de urbanización, a fin de que en especial pueda transitar por las vías públicas, sin incomodidades y que desaparezcan las aguas estancadas dentro del poblado, dándose salida fuera de él y prohibiendo que las calles se conviertan en conducción de ellas, como asimismo los caminos céntricos o limitrofes a la localidad. Debe obligarse a la vez al barrido diario, previo riego, de todas las calles, pero una vez verificado por cada vecino en el frente de su morada hasta el centro de la vía pública, retirar de esta sus productos, pues están convertidas en verdaderos focos de infección por servir de depósito de basuras en general.—Luis Z.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles. El nuevo vapor «HABANA» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de julio, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «ARGENTINA» saldrá de Barcelona el día 5 de julio para BUENOS AIRES.

Compañía Naviera SOTA y AZNAR, DE BILBAO Línea de Uruguay y Argentina. Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO RAPIDO. Hacia el día 30 de junio efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga.

EL BUEN PILOTO. Los barcos que surcan los mares, los aviones que cruzan el Océano, las expediciones polares... llevan muchas vidas pendientes del buen funcionamiento de una válvula. PHILIPS ha construido una serie especial de válvulas para aparatos americanos. PHILIPS «MINIWATT».

BIOTONO en la falta de apetito, en la falta de fuerzas, en la debilidad general. SE NOTA SU EFECTO el primer día que se toma. EN TODAS FARMACIAS 670 frasco. TALLERES HIDRO JOVER C. VILLAMEDIANA LOGROÑO.

FOLLETO DE «LA RIOJA» 37. LA VIDA INFERNAL. Por EMILIO GABORAU. Prologado de la Cruz de San Juan. Todos los días presentan la cuenta, y que no puede pagarla en el acto, excelencia o señorita, se van a la calle sin remedio.

—Sí, señor; llegó aquí a las once de la mañana, y no traía más que un gran saco de viaje... y se marchó aquella misma noche a las ocho. —¿Dios mío... ¿y a dónde? —No lo sé. Parecía que el señor Fortunat iba a deshacerse en llanto. —¿Pobre Lucy! —dijo con amargo acento— era a mí a quien esperaba con tanta impaciencia; pero he recibido muy tarde su carta, y la pobre habrá marchado desesperada.

A unos ochocientos metros había un cafetero. El señor Fortunat se dirigió a él, y tomando asiento al lado de uno de los balcones, pidió una bebida de grosella. —¿De quién es ese hotelito? —De la señora de Argeles —dijo el mozo. El agente de negocios se estremeció. Se acordaba que el marqués de Valorsay había pronunciado aquel mismo apellido cuando le había contado el abominable lazo que habían tendido al amante de Margarita.